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Dňa 16.7.2007 obec obdržala faxovú
správu od Bratislavskej vodárenskej spo-
ločnosti, o nedostatku množstva pitnej
vody vo verejnom vodovode a to nielen v
našej, ale aj v okolitých obciach. Kom-
pletné znenie bolo vyhlásené bolo vyhlá-
sené miestnym rozhlasom. V ten večer
na zásah starostu začala BVS dodávať
vodu prostredníctvom cisterien do obce.
Nasledujúci deň sa konalo rokovanie 
s pracovníkmi BVS, a.s. o zabezpečení
ďalšieho postupu pri dodávke pitnej vo-
dy. NNaa  ttoommttoo  rrookkoovvaanníí  vvyyssvviittlloo,,  žžee  pprreerruu--
ššeenniiee  ddooddáávvkkyy  ppiittnneejj  vvooddyy  bboolloo  zzaapprrííččii--
nneennéé  tteecchhnniicckkoouu  ppoorruucchhoouu  pprrii  vvyykkoonnáávvaa--
nníí  rreekkoonnššttrruukkcciiee  vvooddoovvooddnneejj  pprrííppoojjkkyy  
vv  ZZááhhoorrsskkeejj  BByyssttrriiccii  aa  nniiee  nneeddoossttaattkkoomm

vvooddyy  vvoo  vvooddnnoomm  zzddrroojjii..  Môj návrh, o ná-
hradnom prepojení rekonštruovaného
vodovodného radu nebol prijatý. Preto
obec bola zásobovaná vodou z časti cis-
ternami a z časti verejným vodovodom,
pretože prítok do vodojemu bol minimál-
ny. Až po zainteresovaní médií do tejto
problematiky, nastal obrat. Obnovené ro-
kovanie s BVS, ktorého sa v mene obce
zúčastnili starosta, poslanec Ing. Porges
a právny zástupca obce JUDr. Jurika 
prinieslo zvrat  a môj pôvodný návrh o ná-
hradnom prepojení bol dňa 19. 7. 2007
zrealizovaný a dodávka pitnej vody 
do obce bola obnovená. Od rána 
20. 7. 2007 bola obec v plnom rozsahu
zásobovaná pitnou vodou.

VVáážžeenníí  ssppoolluuoobbččaanniiaa!!
UUžž  jjee  ttoommuu  sskkoorroo  rrookk  ččoo  ssaa  kkoonnaallii
kkoommuunnáállnnee  vvooľľbbyy..  VV  mmoojjoomm  vvoolleebb--
nnoomm  pprrooggrraammee,,  aakkoo  aajj  vv  pprrooggrraammee
vvääččššiinnyy  ppoossllaannccoovv  bboolloo,,  aabbyy  ssaa
zzmmeenniill  pprrííssttuupp  oobbččaannoovv  aa  hhllaavvnnee
iinnvveessttoorroovv  kk  ddiiaanniiuu  vv  nnaaššeejj  oobbccii,,
aabbyy  bboollii  vviiaacc  zzaaiinntteerreessoovvaanníí  aa aabbyy
ssaa  vviiaacc  aannggaažžoovvaallii  vv pprroossppeecchh  oobb--
ccee....  AAbbyy  nneebboollii  lleenn  iinnvveessttoorrmmii,,  kkttoorríí
pprríídduu,,  vvyykkúúppiiaa  ppoozzeemmkkyy,,  uurroobbiiaa  pprríí--
pprraavvnnéé  pprrááccee,,  pprreeddaajjúú  ppoozzeemmkkyy,,
zzoobbeerrúú  ttuuččnnýý  zziisskk  aa  ppoottoomm  ooddíídduu..
PPrreeddssttaavvoovvaall  ssoomm  ssii  ttoo  ttaakk,,  žžee  uurrččii--
ttýýmm  ssppôôssoobboomm,,  ččíí  uužž  ffiinnaannččnnee,,  aallee--
bboo  mmaatteerriiáállnnee  pprriissppeejjúú  nnaa  rroozzvvoojj
oobbccee..  TTýýcchhttoo  mmoožžnnoossttíí  jjee  vviiaacc..  OOdd
vvyybbuuddoovvaanniiaa  kkaannaalliizzáácciiee,,  vvooddoovvoo--
dduu,,  oopprraavvyy  cciieesstt  aa cchhooddnnííkkoovv,,  aažž  ppoo
ffiinnaannččnnéé  pprriissppeenniiee  nnaa  vvyypprraaccoovvaa--
nniiee  pprroojjeekkttoovvýýcchh  ddookkuummeennttáácciiii  
aa  nnaa  rreevviittaalliizzáácciiuu  NNáámmeessttiiaa  44..  aapprríí--
llaa,,  SSppoollooččeennsskkééhhoo  ddoommuu,,  aattďď..
PPrraavvddoouu  jjee,,  žžee  nniiee  vvššeettccii  iinnvveessttoorrii
zzmmýýššľľaajjúú  rroovvnnaakkoo..  NNiieekkttoorríí  uužž  ppoo--
cchhooppiillii  mmôôjj  zzáámmeerr  aa  pprriipprraavvuujjúú  
vvyybbuuddoovvaanniiee  kkaannaalliizzáácciiee  vv  ččaassttii
ŠŠttúúrroovveejj  uulliiccee,,  oodd  kkaapplliiččkkyy  SSvväättééhhoo
FFlloorriiáánnaa  aažž  ppoo  MMaarriiaannsskkyy  ppoottookk,,
ďďaalleejj  oodd  KKaarrppaattsskkeejj  ppoo  MMaarriiaannsskkyy
ppoottookk..  ZZaattiiaaľľ  vvššaakk  vv  tteejjttoo  oobbllaassttii
nnaapprreedduujjeemmee  vveeľľmmii,,  vveeľľmmii  ppoommaallyy..
ZZvvyykkyy,,  kkttoorréé  bboollii  zzaavveeddeennéé  vv  pprreeddoo--
ššlloomm  oobbddoobbíí,,  ssaa  ťťaažžkkoo  ooddssttrraaňňuujjúú
aa zzoottrrvvaaččnnoossťťoouu  ččiiaassttooččnnee  ppookkrraa--
ččuujjúú  ďďaalleejj..
VVzzáájjoommnnee  vvýýhhooddnnáá  ssppoolluupprrááccaa  ssaa
nnáámm  oossvveeddččuujjee  vv  oobbllaassttii  sseeppaarroovvaa--
nnééhhoo  zzbbeerruu  ddoommoovvééhhoo  ooddppaadduu..
SSppoolluu  ss  ffiirrmmoouu  EENNVVIIPPAAKK  --  SSlloovvaakkiiaa,,
ss..rr..oo..  ssmmee  ssaa  ddoohhooddllii  nnaa  vvyykkoonnáávvaa--
nníí  sseeppaarroovvaannééhhoo  zzbbeerruu  vv  nnaaššeejj  oobb--
ccii..  PPrroossppeejjee  ttoo  oobbiiddvvoomm  ssttrraannáámm..
OObbččaanniiaa  aa  oobbeecc  bbuuddúú  ppllaattiiťť  mmeenneejj
zzaa  ooddvvoozz  ddoommoovvééhhoo  ooddppaadduu  aa  zz  jjee--
hhoo  rreeccyykklláácciiee  pprríídduu  ddoo  oobbccee  ffiinnaannčč--
nnéé  pprroossttrriieeddkkyy..  NNiiee  vveeľľkkéé,,  aallee
pprreeddssaa  jjee  ttoo  vvýýhhooddnneejjššiiee,,    aakkoo  kkeebbyy
ssmmee  mmaallii  vvššeettkkoo  ppllaattiiťť  mmyy..
TToottoo  jjee  cceessttaa,,  kkttoorroouu  cchhcceemm  ííssťť  
aa  ssoomm  pprreessvveeddččeennýý,,  žžee  ssaa  ppooddaarríí..
JJeeddnnoodduucchhoo  ssaa  mmuussíí  ppooddaarriiťť,,
pprreettoožžee  ssaa  jjeeddnnáá  oo  ddoobbrrúú  vveecc..

Viliam Bolgáč, starosta obce

Environmentálny fond
Možnosť napojenia sa na verejný vodovod, nemajú všetci občania. Hľadáme spôsob,
ako im zabezpečiť túto možnosť. Jednou z možností a v súčasnosti jedinou, je žiadať
o nenávratnú finančnú dotáciu z environmentálneho fondu. Rozhodli sme, že podá-
me žiadosť na environmentálny fond o poskytnutie nenávratnej finančnej dotácie,
na dokončenie napojenia pre všetkých občanov. Žiadosti bola podaná 31.10.2007. 
V prípade pozitívnej odozvy, by sme mohli obdržať dotáciu vo výške cca 6,5 mil.Sk,
na celoplošné dobudovanie verejného vodovodu. Tým by bola celá obec zásobovaná
vodou z verejného vodovodu.

V obci sa v súčasnom období ukončila stav-
ba kanalizačného zberača – jej gravitačná
časť. Chýba nám však projektová dokumen-
tácia pre získanie stavebného povolenia na
ďalšie časti obce. Na jeho vypracovanie mu-
síme ešte len získať finančné prostriedky.
Tieto sme rozhodli získať zz NNóórrsskkeehhoo  ffiinnaannčč--
nnééhhoo  mmeecchhaanniizzmmuu, (zjednodušene, NNóórrss--
kkee  ffoonnddyy), pretože to je v súčasnosti jedna 
z mála možností čerpania dotácii z EU, ktorá
vypísala podmienky na podávanie žiadostí.

Na základe uznesenia obecného zastupiteľ-
stva zo dňa 8.8.2007, vedenie obce poda-
lo žiadosť o pridelenie nenávratnej finan-
čnej dotácie z Nórskych fondov.  Úrad vlády
SR potvrdil jej prevzatie. Predpokladáme, že
v prípade odsúhlasenia našej žiadosti, bu-
de nám  pridelených cca 20 000,- EURO, na
vypracovanie projektovej dokumentácie,
ktorá je potrebná pre stavebné povolenie,
na akciu „„MMaarriiaannkkaa,,  ssppllaašškkoovváá  kkaannaalliizzáá--
cciiaa..““

Nórsky finančný mechanizmus

Čo všetko sa u 

Výpadok v dodávke
pitnej vody
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Kanalizačný zberač
V obci bola dokončená gravitačná časť kanalizačného zberača, a to
od Družstevnej ulice cez Školskú, Nám. 4. apríla, Karpatskú až po
Panský les. Obyvatelia bývajúci v týchto lokalitách boli informovaní,
ako a kde zaslať prihlášku na vybudovanie kanalizačnej prípojky. 
V súčasnosti sa podávajú prihlášky o pripojenie sa. Do konca tohto
roka sa predpokladá vybudovanie tlakovej časti kanalizácie, 
z Karpatskej ulice na Stromovú a pokračovaním na Partizánsku.
Predpokladáme, že do konca roka 2007, bude aj táto časť dokonče-
ná. Pri tejto príležitosti chcem poďakovať pátrovi Augustínovi, ktorý sa
najviacej zaslúžil o to, že obec získala finančné prostriedky na vy-
pracovanie projektovej dokumentácie pre územné rozhodnutie „Ma-
rianka splašková kanalizácia“ a následne na realizáciu kanali-
začného zberača. Bez kanalizačného zberača, by nebolo možné rea-
lizovať v budúcnosti kanalizáciu v ostatných častiach obce. Vede-
nie obce hľadá aj ďalšie možnosti, ako zabezpečiť financovanie
ďalšej výstavby kanalizácie. Zainteresovaním  investorov pôsobia-
cich v obci, je možnosť odkanalizovať ďalšiu časť obce. V súčasnos-
ti prebiehajú rokovania s niektorými investormi pôsobiacimi v obci na
jej vybudovanie.

ČO SA PLÁNUJE 
VO SVÄTOM ÚDOLÍ

Pre informáciu, aké práce sa plánujú vo Svätom údolí, sme
vybrali časť textu jednej z viacerých žiadostí pripravovaných 
a podávaných do rôznych grantových schém SR.

Výňatok textu zo žiadosti o poskytnutie dotácie z Grantového systé-
mu Ministerstva kultúry SR z programu „Obnovme si svoj dom“ 
pre rok 2008.

ZÁMERY, CIELE A VÝSLEDKY PROJEKTU:
Pútnický chrám zasvätený Narodeniu Panny Márie dal postaviť kráľ
Ľudovít Veľký z rodu Anjou. Stredoveká podoba kostola je dodnes čita-
teľná v základných konštrukciách stavby.    
3. etapa obnovy:  máj - december 2008
Stavebno-technický stav interiéru je značne narušený pôsobením
vlhkosti. Prvé práce na obnove tohto chrámu sa začali v roku 2005. 
V roku 2008 by sme radi zahájili 3. etapu obnovy kostola, ktorá sa bude
týkať sanácie vlhkosti z podlahy a muriva lode kostola a bočných
kaplniek.
Táto etapa sa javí ako zložitá v tom smere, že pri začatí sanačných
postupov (predpísal  ich KPÚ schválený projekt sanácie), nie je možné
rozčleniť jednotlivé práce na dlhšie časové etapy. Všetky ďalej uvádza-
né práce bezprostredne na seba nadväzujú a je potrebné ich po rozbú-
raní podláh postupne po vrstvách realizovať. Rovnako je potrebné
súčasne realizovať práce v lodi kostola aj v kaplnke Sedembolestnej
Panny Márie. Táto kaplnka tvorí jeden zo vstupov do kostola a aj pri rea-
lizácii projektu sú bezprostredne spojené, či už sanačnou vrstvou 
v podlahe, elektrorozvodmi, vedením rozvodov kúrenia atď.
Práce na obnove plánujeme zahájiť v máji 2008,  otlčením zavlhnutých
omietok na soklovej časti lode kostola a bočných kaplniek. Ešte pred
sanáciou omietok je potrebné zdokumentovať profily a vyrobiť potreb-
né šablóny z tejto časti.
Ďalším krokom (nosná časť projektu) sú búracie práce podláh až po
úroveň barokovej opukovej dlažby. V súčasnosti sa v kostole nachádza
keramická dlažba z 20.stor. je vo veľkej miere popraskaná,  dekor dlaž-
by nie je v celom kostole jednotný. Za búracími prácami podláh 
a odstránením podkladovej vrstvy keramickej dlažby bude nasledovať
vyberanie, triedenie a očistenie opukovej dlažby, ktorá sa nachádza 
v lodi kostola pod spomínanou keramickou dlažbou (výsledok archeo-
logického prieskumu MÚOP 2005 ). Použiteľná opuková dlažba sa bude
vkladať do podlahy bočných kaplniek a v prípade zachovania väčšieho
množstva aj do kaplnky Sedembolestnej Panny Márie. Nová skladba
podlahy  predpísaná schváleným projektom sanácie, zaručuje odvetra-
nie vrstiev pod novou mramorovou dlažbou. V lodi chrámu a v kaplnke
Sedembolestnej je nevyhnutné zrealizovať podlahové vykurovanie, kto-
rého účinok prinesie klimatické zmeny v interiéri, čo bezpochyby  vylep-
ší vlhkostné pomery, čo takto vyhodnotil aj KPÚ vo svojom rozhodnutí.
Na soklovú časť lode, kaplnky Sedembolestnej a bočných kaplniek
budú nanesené vrstvy sanačných omietok v zmysle projektu.
Pri realizácii  novej skladby podlahy a pokladaní novej dlažby je potreb-
né zrealizovať aj nové schodiskové stupne z prírodného kameňa v ka-
plnke Sedembolestnej Panny Márie, ktoré nahradia dnešné betónové
bloky. 
Na rozhraní presbytéria a lode kostola sa nachádza vstup do krypty. 
V tejto etape je potrebné osadiť nové kamenné platne na vstupe do
krypty. Plánované ukončenie 3 etapy – december 2008
Harmonogram prác .....

RKFU

www. marianka.sk

 nás udialo?

Medzi naše volebné priority patrí aj ZABEZPEČENIE PRAVI-
DELNÉHO A LACNEJŠIEHO VÝVOZU SPLAŠKOVÝCH ODPA-
DOVÝCH VÔD. Pôvodne sme predpokladali, že od PD Záhorská
Bystrica odkúpime starší fekál. Doteraz sa ho nepodarilo opraviť
a dať do pojazdného stavu. Nový fekál stojí cca 500 tis. Sk. Preto
sme sa obrátili na niektorých občanov Marianky, aby prostredníc-
tvom Fondu rozvoja obce Marianka poskytli bezúročnú pôžičku na
nákup nového fekálu. Podľa doterajšej odozvy predpokladáme,
že v tomto roku bude fekálny príves zakúpený a od januára roku
2008 začne obec s pravidelným vývozom splaškových odpadových
vôd vlastným fekálom.

Vývoz splaškových vôd

Ako je to s premostením v Panskom lese
Stručná informácia o aktuálnom stave plánovaného premostenia
Panského lesa a Partizánskej ulice

Projektová dokumentácia pre územné konanie a pre stavebné
konanie bola vypracovaná k 31. 08. 2007. V súčasnosti prebieha
príprava na zabezpečenie územného rozhodnutia, náväzne na to
zabezpečíme stavebné povolenie, čím budú pripravené podklady
potrebné k podávaniu žiadostí na poskytnutie finančných prostried-
kov z rôznych fondov SR, alebo EU. Žiadosti na financovanie výstav-
by premostenia by sme chceli mať pripravené v druhej polovici roku
2008. Pre detailnejšie informácie, o situovaní premostenia a ná-
vrhu technického riešenia, je k dispozícii na nahliadnutie projekto-
vá dokumentácia na obecnom úrade v Marianke.

Ing. Dušan Makovický
Predseda KVR  
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Milý náš stavebník,
ssmmee  vveeľľmmii  rraaddii,,  žžee  ssii  ssaa  rroozzhhooddooll  ssttaavvaaťť  

vv  kkaattaassttrrii  nnaaššeejj  oobbccee,,  aalleebboo  ssii  ssaa  rroozzhhooddooll  zzrreennoovvoo--
vvaaťť  ssvvoojj  ssttaarrššíí  ddoommččeekk..  NNaa  rroozzvvoojjii  aa  oobbnnoovvee  nnaaššeejj

oobbccee  nnáámm  vvššeettkkýýmm  vveeľľmmii  zzáálleežžíí  aa  ttaakk  nnááss  tteeššíí
kkaažžddáá  TTvvoojjaa  aakkttiivviittaa..  VViieemmee,,  žžee  TTvvoojjee  rroozzhhooddnnuu--

ttiiee  nneebboolloo  ľľaahhkkéé,,  pprreettoožžee  ŤŤaa  bbuuddee  ssttááťť  vveeľľaa
ppeeňňaazzíí..  VVííttaammee  hhoo  vvššaakk,,  pprreettoožžee  ppoommôôžžee  kk  zzvvee--

ľľaaddeenniiuu  nnaaššeejj  oobbccee

Obyvateľom Marianky záleží 
na životnom prostredí, 

preto je v obci zavedený 

SEPAROVANÝ ZBER ODPADU
Už aj v našej obci máme možnosť zlepšiť svoje životné pro-

stredie formou separovaného zberu niektorých druhov odpa-
du. Jedná sa o sklo, plasty a papier. V období, kedy zažívame
dynamický rozmach spätý s prudkým stavebným rozvojom 
a prílevom obyvateľov z neďalekej Bratislavy, musíme v obci
riešiť mnoho environmentálnych problémov. Jedným z nich je
aj zväčšená produkcia odpadov v našej obci. Najefektívnej-
šou možnosťou riešenia odpadového problému je zavedenie
separovaného zberu.

Vzhľadom k tomu, že naša obec nemá dostatok finančných
prostriedkov na vybudovanie systému separovaného zberu
odpadu,obrátili sme sa na spoločnosť ENVI-PAK, ktorá zastu-
puje priemyselné spoločnosti, ktoré finančne prispievajú na
tieto aktivity. To znamená, že obec nebude nútená vynakladať
žiadne finančné prostriedky z rozpočtu na zavedenie separo-
vaného zberu..

V obci sú zriadené takzvané zberné hniezda, ktoré sú osadené
tromi alebo dvomi kontajnermi. Na Potočnej ulici vzhľadom
na jej šírku a problémom s odvozom prípadných nádob je ten-
to zber riešený plastovými vrecami distribuovanými do jedno-
tlivých domov.  V priebehu zavádzania tohto spôsobu bude
obecný úrad prispôsobovať tieto hniezda potrebám občanov
našej obce.

Obyvatelia našej obce prejavujú záujem o svoje okolie a aktív-
ne sa podieľajú na triedení odpadu. Zavedenie systému trie-
denia odpadu sprevádza aj vzdelávacia kampaň smerovaná 
k občanom, ktorú pripravila obec v spolupráci s firmou 
ENVI-PAK. Vzdelávacia kampaň bude informovať o zásadách
správneho triedenia odpadov. 

V budúcnosti sa v našej obci pripravuje triedenie viacerých
druhov komodít ako je to bežné v mnohých obciach na Slo-
vensku.

V Marianke 16.10.2007
Ing. Eduard Gaál – člen komisie životného prostredia  
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Od času, keď bola zriadená
Komisia pre životné prostredie

(ďalej len KŽP) sa touto otázkou
zaoberám snáď každý deň. Len
vytvorenie systému a zmapova-
nie znečistenia si vyžaduje viac
času, ako som na začiatku pred-
pokladal. Vytvorenie systému
samotného pokračuje pomaly 
a po určení jeho základných pri-
ncípov sa bude dlhšiu dobu dola-
ďovať. Mapovanie znečistenia sa
začalo, na webovej stránke obce
sa objavili prvé snímky vďaka
naším najmladším spoluobča-
nom, ktorím záleží na vzhľade
nášho okolia. Faktom však zostá-
va, že znečisťovanie obce zo
strany návštevníkov a obyvateľov
sústavne pokračuje. 

Čierna skládka medzi Marian-
kou a Stupavou, za ktoré obec
dostala pokutu a ktoré vyriešila,
je nanovo zavážaná odpadka-
mi. Na staré čierne skládky sta-
vebného odpadu, napríklad 
v kamenolome, je vyvážaný nový
stavebný odpad, celé zbúrané
domy. Každodenne je porušova-
ný  zákon o ochrane ŽP. Vedome,
alebo nevedome, ale porušova-
ný.

Mnohí stavebníci si radšej volia
ľahšiu cestu likvidácie stavebné-
ho odpadu tým, že ho zveria
niektorým miestnym podnikav-
com, ktorým zaplatia na ruku,
ako by ho legálne vyviezli na
drahšiu skládku. Takto sa čierne
skládky stále zväčšujú. Násled-
ne, pri kolaudácii, je náš staveb-
ný úrad nedôsledný a nepožadu-
je od stavebníkov písomné
potvrdenia o jeho likvidácii na
legálnej skládke. Systém kontro-
ly z jeho strany je nedostatočný,
aj keď právomoci vyplývajúce zo
zákona sú jednoznačné.
Ďalšou vecou, ktorú u nás vý-

razne doslova cítiť, je spaľova-
nie odpadu. Nelegálne a pokuto-
vateľné je už spaľovanie zá-
hradného odpadu. V obci sa však
bežne spaľuje komunálny odpad,
vrátane plastov. Časté je spaľova-
nie vriec zo stavebných materiálov
na novostavbách. 

A to už nie je len nepríjemné, ale 
i zdravotne škodlivé, až nebezpeč-
né. Pri spaľovaní niektorých typov
plastov totiž vznikajú plyny, ktoré
môžu mať rovnakú podstatu a úči-
nok, ako niektoré bojové plyny. 

Preto sa v rámci EÚ presadzujú

Ako prispieť     

Nejde totiž o len tak nejakú
obec. Ide o Marianku s jej
bohatou históriou, krásnym

okolím a veríme, i príjemnou budúc-
nosťou
Históriu nám pripomína celá, se-

demstoročná, pamiatková zóna naj-
staršieho pútnického miesta Slo-
venska; bridlicový lom, v ktorom sa
skoro tristo rokov ťažila bridlica na
školské tabuľky a stavebné účely a
keltské hradisko. Krásu okolia oce-
níš sám pri prechádzkach. Jediné,
čo Ťa bude rušiť, sú čierne skládky,
na ktoré narazíš. Čierne skládky sta-
vebného a komunálneho odpadu
nerešpektujúce ani históriu, ani

krásu a ani zákon na ich ochranu.
Niekde len pár rozpadajúcich sa
vriec, inde sústredenú skládku sta-
vebného a komunálneho odpadu.
Teraz, keď staviaš, môžeš jasným

spôsobom vyjadriť svoj vzťah k Ma-
rianke i jej okoliu. Je jasné, že
každá koruna je dobrá, hlavne pri
dokončovaní stavby. Šetrí sa na
tom, šetrí sa na onom. A tak je láka-
vá ponuka niektorých podnikavcov,
ktorí Ti ponúknu lacnejší spôsob lik-
vidácie odpadu, ako je uloženie na
legálnu skládku. 
Chceme Ťa poprosiť, aby si nevolil

jednoduchšie riešenia, ohrozujúce
nás všetkých. Poprosiť a upozorniť,
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Poznámka na okraj:

Prvý dôsledok 
TTRRIIEEDDEENNIIAA  OODDPPAADDUU
v našej domácnosti
Pri vynášaní kontajneru v pia-

tok ráno, po zavedení triedené-
ho zberu odpadu v našej obci,
som musel konštatovať, že je
podozrivo ľahký. Predtým bol
vždy plný, takže som ho musel
pred bránu odgúľať. Pri zveda-
vom nakuknutí doň som si uve-
domil, že je naplnený asi do
jednej tretiny. Stále mi to
nezaplo. Ďalší týždeň bol
naplnený iba do jednej štvrtiny. 
A vtedy mi to došlo: zrejme
dôsledne triedime odpad.
Odvtedy je to tak stále; asi
požiadam o dvojtýždňové vyvá-
žanie kontajnera.

Takže triediť sa oplatí. A nielen
pre rodinu. Vzhľadom na to, že
firma Logos platí do obce prís-
pevok podľa množstva odveze-
ného triedeného odpadu, stúp-
ne obecný rozpočet o pár
desiatok tisíc korún za rok. Nie
je to veľa pri našich potrebách,
ale poteší. Takže vďaka Ti
ENVI-PAK.

Milan Kopačka

Je mnoho vecí, ktoré robia z obce komunitu, je
mnoho vecí, ktoré robia z obyvateľov susedov. Niektorí
z Vás tu žijú odjakživa, niektorí už dlhší čas, niektorí
sa prisťahovali len prednedávnom. Ale asi každý
vníma okolo seba niečo, čo mu chýba, alebo čo by
mohlo byť lepšie. Nové a upravené cesty, dokončená
kanalizácia, osvetlenie, chodníky, detské ihriská,
park, športovisko, školská záhrada, detský, či mater-
ský klub, dom pre seniorov,  lekárska ambulancia,
slušnosť, ohľaduplnosť, čistota, kultúra... Niektoré 
z týchto problémov sú možno otázkou peňazí a mož-
ností, alebo schopností ich získať, niektoré sú dôsled-
kom právnych záväzkov obce z minulosti.
Mnohé z nich sú

však predovšetkým záležitosťou ľudskej energie,
ochoty a nasadenia, ktoré niekto do ich riešenia vloží.
Otázkou je, kto by mal byť ten niekto. Istotne, ten
niekto musí byť predovšetkým obecný úrad a obecné
zastupiteľstvo. Ich kapacita a možnosti sú však v obci
veľkosti Marianky obmedzené. Ale práve táto malosť
je napríklad pre mňa niečím, čo po piatich rokoch
bývania v Marianke vnímam ako jeden z najväčších
pozitívnych rozdielov pri porovnaní so životom v Brati-
slave. Umožňuje mi totiž nielen osobne poznať všet-
kých ľudí z obecného úradu a obecného zastupiteľ-
stva, a v prípade potreby im aj osobne vynadať, ale
predovšetkým mi to umožňuje (či dokonca ma núti)
zapojiť sa práve do činností, na ktoré ich kapacity
nestačia. Obec s tisíc obyvateľmi môže byť na rozdiel
od polmiliónového mesta s osemdesiatimi poslancami
a sedemnástimi mestskými časťami len taká, akou ju
spravia jej obyvatelia. Našťastie. Ale vrátim sa na
začiatok – ak sú veci, ktoré by ste chceli zmeniť,
ktoré viete, alebo chcete spraviť lepšie, oblastí, 
v ktorých sa vyznáte, dajte o sebe vedieť! Je toho veľa,
kde by sa obec chcela či mala rozvíjať, ale kde zatiaľ
chýba ten konkrétny niekto: či už je to niečo pre
matky s deťmi, pomoc pri obstarávaní financií, ožive-
nie miestnych kultúrnych tradícií, či vytvorenie
nových, alebo komunikácia. Každá ďalšia hlava, či
ruka pomôže spraviť Marianku takou, akú by sme ju
asi všetci chceli mať. 

Boris Hrbáň, sused 
Člen Komisie pre výstavbu a rozvoj

že to, čo Ti ponúkajú je nezákon-
né. Nezákonné, ale lacnejšie. Lac-
nejšie až do chvíle, keď budeš
musieť pri kolaudácii preukázať,
ako si likvidoval svoj stavebný
odpad. Pretože Stavebný úrad
našej obce má právo i povinnosť
toto kontrolovať a prípadne zjednať
nápravu. A terajšie vedenie obce
sa rozhodlo dôsledne tento zákon
uplatňovať.

A pre Teba, čo vyvážaš odpad
na nelegálnu skládku, len toľko-
to. Ušetril si? Zarobil si? Je to adre-
nalín, však ? A väčšina ľudí má
športového ducha. Chytia ma,
nechytia; odfotia?
Každý sa musí rozhodnúť sám, či

chce prispieť do
obecného rozpočtu
formou pokuty,
alebo zlikvidovať na
vlastné náklady celú
skládku na ktorú pri-
spel svojim dielom.

Za KŽP 
Milan Kopačka, 

predseda komisie

tzv. bezhalogénové plasty (neob-
sahujúce chlór, fluór,..). Práve
chlór bol použitý ako bojový plyn
prvýkrát v histórii, v prvej sveto-
vej vojne.
Nielen to. Znečistenie obce

môže spôsobiť stavebník i pri
dodržiavaní zákona. Výstižným
príkladom je uloženie zeminy
spod bývalej Kablovky a Benzino-
lu z Bratislavy, z Bottovej ulice.
Na Spodky, a priľahlé lokality
bolo vyvezených asi 12 000 m3

zeminy, pričom stavebník preuká-
zal znečistenie ropnými látkami
50 mg/1 kg sušiny (dovolené
znečistenie je 1000mg/1 kg
sušiny). Dôsledné premiešanie 
s ďalšou dovezenou hlinou môže
koncentráciu ešte znížiť a name-
rané hodnoty sa spriemerujú. 
O iných chemikáliach sa zatiaľ
nehovorilo. Zdanlivo je teda všet-
ko v poriadku, aj keď celý prípad
nie je ukončený a prešetruje ho
Okresný úrad, odbor ŽP v Malac-
kách. Či došlo k pochybeniu tým,
že nebola zhrnutá ornica a zemi-
na bola privezená bez povolenia,
posúdi stavebná inšpekcia. Otvo-
renou však zostáva otázka, kto 
z nás by si želal naviezť do svojej
záhradky takúto hlinu; spod fabri-

ky, v ktorej sa bežne pracovalo 
s chemikáliami, a ktorých únik
môžeme predpokladať. Treba zdô-
razniť, že Stavebný úrad v obci
nebol informovaný o pôvode
navážanej zeminy a tak sa javí
potreba zavedenia kontrolné-
ho mechanizmu, ktorý by
podobné prípady vylučoval, teda
možnosť, aby do obce svojvoľne
doviezol kto chce čo chce.
Zavedenie samotných kontrol-

ných mechanizmov však nestačí.
Potrebná je i spolupráca 
a pomoc občanov. OÚ privíta
každú ich iniciatívu, ktorá prispe-
je k skvalitneniu ŽP v obci. Treba
si uvedomiť, že znečistenie obce 
a okolia je vecou nás všetkých!
Napriek tomu drvivá väčšina obyva-
teľov našej obce patrí k mlčiacej
väčšine. Väčšine, ktorá sa ticho
prizerá, ako niektorí robia z našej
výkladnej skrine, nášho okolia,
smetisko. V tichosti sa na tom
pohoršuje, ale nezasiahne.
Možno z pohodlnosti. Možno zo
strachu, že si naruší dobré vzťa-
hy. Upozorniť niekoho na to, že
robí zle, je niekedy naozaj ťažké.
Človek má pocit, že sa hrá na
dôležitého a toho druhého sa
dotkne. Najmä ak sa jedná 

o priateľa, rodinu, alebo suseda,
i keď to povie šetrne. Tobôž to
oznámiť Obecnému úradu. To by
som už bol bomzák. To nech si
radšej robí čo chce.
A tak sme zase na začiatku

môjho príhovoru. Znečisťovanie
obce a jej okolia pokračuje. Sme
zase na začiatku začarovaného
kruhu, pretože sme „slušní
ľudia“. Nebudem predsa niekoho
upozorňovať na to, že robí zle,
veď on o tom vie. A potom prí-
dem do ktorejkoľvek západnej
krajiny a obdivujem jej čistotu.
Obdivujem a v tichosti závidím,
prípadne moralizujem: „To vieš,
západ“. Bojím sa niečo znečistiť,
pretože som si vedomý toho, že
mi to nedovolia. Naozaj, švajčiar,
nemec, rakušan, francúz, švéd
nezaváha. Najprv upozorní, po-
tom zavolá políciu. Vie totiž, že to
tam nechce. Že odstraňovanie
práve tohto odpadu platí on sám.
A tak koná. Na rozdiel od nás 
v Marianke. My len platíme.
Zatiaľ 170 000 korún. Koľko to
bude nabudúce? Koľko metrov
napr. chodníkov za to mohlo  byť?
My si radšej platíme svoju „sluš-
nosť“.
Milan Kopačka, predseda KŽP

  k  čistote Marianky?

MARIANKA SME MY

Obec Marianka pprriijjmmee  ddoo  pprraaccoovvnnééhhoo  ppoommeerruu,,  aajj  nnaa  ččiiaassttooččnnýý  pprraa--

ccoovvnnýý  úúvvääzzookk,,  pprraaccoovvnnííkkaa  nnaa  ssttaavveebbnnýý  úúrraadd..  V súvislosti so stále

narastajúcou výstavbou v obci, je v súčasnosti na stavebnom

úrade stále väčšie množstvo práce s vydávaním stavebných povole-

ní, kontrolovaním výstavby, kolaudáciou stavieb,.... , čo je na jedné-

ho zamestnanca, ktorý na stavebnom úrade pracuje veľa roboty.

Potom nezostáva čas na iné činnosti, prípravu projektov, žiadostí

o dotácie,...., ktoré by mali byť v kompetencii stavebného úradu,

alebo úseku pre výstavbu a rozvoj na obecnom úrade. Ak je v obci

niekto, kto by mal aspoň čiastočne voľnú kapacitu a vedomosti pre

takúto prácu, bude v kolektíve obecného úradu vítaný!
Ing. Viliam Bolgáč, 

starosta obce
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Hlavným cieľom pri investičnom rozvoji obce
je teda logicky zachovanie prírodného a

životného prostredia v najvyššej reálne možnej
miere, nakoľko ide o hodnoty nenahraditeľné
naviac v tesnej blízkosti Bratislavy. V tomto kon-
texte znie logicky iniciatíva na projekt „„ZZeelleennéé
ppľľúúccaa  BBrraattiissllaavvyy““, na ktorom by sa mali zúčast-
niť obce na západnom okraji Bratislavy.

Zdravý rozvoj obcí na západnom okraji Bratis-
lavy však ohrozuje nielen necitlivý plán

výstavby nultého okruhu ale aj neregulovaná
výstavba odrážajúca výlučne ekonomické oča-
kávania developerov.

V äčšina nových rozvojových území nesie spo-
ločné negatívne prvky ako veľká hustota

výstavby, slabá občianska vybavenosť, nesúro-
dosť výstavby, chýbajúce športoviská, parky 
a iné priestory na trávenie voľného času.

Dôsledkom vývoja orientovaného výlučne na
maximalizáciu zisku (developerov) je oklieš-

tenie funkcie území jednostranne na funkciu
bývania. Takéto obce možno výstižne označiť za
„noclahárne“, keďže neplnia okrem bývania
žiadnu inú funkciu. Je až komické, že obyvatelia
Marianky s malými deťmi chodia buď na detské
ihriská do bratislavských sídlisk alebo za príro-
dou do Horského parku a Železnú studienku,
keďže v Marianke žiadne detské ihriská ne-
existujú. V jednej holandskej obci blízko Amster-
damu (t.j. situovanej rovnako ako Marianka blíz-
ko hlavného mesta) existuje verejná dráha na
kolieskové korčule, ktorá je denne využívaná
starými aj mladými.

V Väčšine ľudí vadí hustá zástavba, absencia
ihrísk či športovísk, ale zväčša ostane pri

diskusii na stretnutí počas vychádzky. Väčšine
sa páčia upravené, architektonicky jednotné
obce, s upravenými verejnými priestormi u na-
šich západných susedov v Rakúsku, Nemecku,
Švajčiarsku, Anglicku a pod.

V ýstavbu ako aj smerovanie investícií má
každá obec v zmysle platných zákonov

plné právo regulovať Územným plánom obce 
v prospech jej obyvateľov. 

Ú zemným plánom vďa-
čia za svoj príjemný a jednotný architekto-

nický vzhľad obce napríklad v Anglicku. Tam ide
v niektorých obciach regulácia tak ďaleko, že
stavebníkom predpisuje použitie konkrétnych
stavebných materiálov na strechu, na fasádu,
tvar strechy a podobne. V niektorých štátoch je
regulovanie výstavby skutočne detailné, ako
napr. v Taliansku, kde hlavný architekt obce
posudzuje dokonca vhodnosť farby na plote
alebo na plátne markíz, tak aby ladila s okolitou
výstavbou. Vo Švajčiarsku stavitelia musia na
verejnom mieste v obci prezentovať maketu
nového domu, aby sa k plánovanej výstavbe
mohli vyjadriť bežní ľudia.

A ako je to v Marianke?
� V minulom roku, bola predošlým obecným

zastupiteľstvom „za 5 minút dvanásť“ schvá-
lená aktualizácia Územného plánu. Domi-
nantným prvkom aktualizácie bola zmena
funkcie využitia zostávajúcich poľnohospo-
dárskych plôch na stavebné pozemky o rozlo-
he zhruba 24 ha, ako aj zmena funkcie využi-
tia iných území predtým vyhradených na iné
účely ako výstavbu domov. Čo tým kto získal
a čo kto stratil?

� Z hľadiska životného prostredia, tam kde
hniezdia bažanty a  migrujú srnky budú o pár
rokov stáť rodinné domy, rovnako ako sme
prírode ukrojili zo životného priestoru zástav-
bou v lokalitách Nad Debnárovým a Ovsiská. 

� Rozšírenie plôch stavebných pozemkov pro-
spelo developerom, ktorým stúpla veľmi
výrazne cena pozemkov na obrovskej ploche.

� Iné obce v okolí Bratislavy spravidla za taký-
to prínos developerom „vyjednajú“ s develo-
permi niečo prospešné pre obec, ako napr.
kanalizáciu, cesty, chodníky a pod. Marianka
si „nevyjednala“ nič, lebo sa o to ani nepokú-
sila. Nepožadovala ani vybudovanie chodníku
popri hlavnej ceste, aspoň popri novej výstav-
be, čo by bola prospešná a investične ľahko

splniteľná podmienka. V iných obciach sú
povinní developeri, budujúci inžinierske

siete, odovzdať ich do vlastníctva obce,
ako je to napríklad aj v neďalekej Záhor-
skej Bystrici. Cieľom je aby sa na siete
mohli pripojiť ďaľší. Nie však v Marian-
ke. Marianka umožnila exkluzívne vlast-
níctvo kanalizácie a plynu jedinému

developerovi, čo logicky vedie ku konflik-
tom s inými developermi a individuálnymi

stavebníkmi, nakoľko ťažko sa ubrániť mož-
nosti pretransformovať výhodnú pozíciu do
vysokej ceny za pripojenie, ktorú však druhá
strana nechce akceptovať.

� Posledná aktualizácia ÚP nezapracovala pri-
pomienky ani občanov ani Komisie pre
výstavbu a rozvoj (KVR). KVR odporúčala 
v rámci pripomienkového konania definovať
minimálnu rozlohu stavebných pozemkov na
8 árov. V súčasnosti je minimálna rozloha
stavebných pozemkov 5 árov. V podstate
nejde o reguláciu, nakoľko na menších
pozemkoch už rodinné domy nie je možné
stavať. KVR ako protiváhu vyčlenenia všet-
kých voľných plôch na stavebné pozemky
navrhla vyhradiť 20 % plôch vo všetkých
zónach na verejné zelené plochy. Tým by pla-
tilo rovnaké pravidlo pre všetkých. Súčasný
územný plán vyhraďuje 5 % a to nie na verej-
né parky alebo športoviská, ale na občiansku
vybavenosť. Niektorými z mála akceptova-
ných návrhov KVR je regulácia maximálnej
zastavanosti pozemkov 20 %, pomer zazele-
nených plôch na stavebnej parcele 50 %,
maximálna plocha objektu 300 m2 a nepovo-
lenie výstavby radoviek. Zapracovanou požia-
davkou je aj výška objektov 9 m, avšak pri
absencii šikmých striech je to regulatív
nedostačujúci, nakoľko namiesto 2 podlaž-
ných objektov je možné až 3 podlažné domy
s plochou strechou. Veľmi závažnou nezapra-
covanou požiadavkou KVR je povinnosť spra-
covania Územných plánov zóny, aby sa lokali-
ty riešili vcelku a koncepčne. Rovnako nebola
akceptovaná minimálna šírka ciest, chodní-
kov, nepovolenie plochých striech. Z textu
územného plánu dokonca „vypadla“ požia-
davka zachovať vidiecky ráz obce.

� S odstupom času sme si uvedomili, že sa
dokonca zabudlo na vyhradenie plôch na roz-
šírenie cintorína, ako aj zriadenie verejného
kompostoviska.

� Jedným z prekvapení po nástupe nového
zastupiteľstva bolo zistenie, že bývalý staros-
ta vydal územné rozhodnutie v lokalite Lúky
niekoľko dní po voľbách, pred odovzdaním
svojej funkcie a ďaľšie v lokalite Spodky 
v posledný deň pred voľbami. Na základe
tohto rozhodnutia sa rozbehla výstavba sietí

AAjj  vvzzhhľľaaddoomm  nnaa  nneeuussttáállee  ssaa  zzhhoorrššuujjúúccee  žžiivvoottnnéé  pprroossttrreeddiiee  vv  BBrraattii--
ssllaavvee,,  ččoo  ssaa  pprreejjaavviilloo  hhiissttoorriicckkyy  pprrvvýýmm  zznníížžeenníímm  ppooččttuu  oobbyyvvaatteeľľ--
ssttvvaa  hhllaavvnnééhhoo  mmeessttaa  vv  ppoosslleeddnnýýcchh  rrookkoocchh,,  ssttáállee  vviiaacc  ľľuuddíí
hhľľaaddáá  lleeppššiiee  pprroossttrreeddiiee  vv  oobbcciiaacchh  vv  bbllíízzkkoossttii  BBrraattiissllaavvyy  aajj  zzaa
cceennuu  ddoocchhááddzzaanniiaa..  OOkkrreemm  MMaarriiaannkkyy  aajj  ďďaaľľššiiee  oobbccee  vv  bbllíízz--
kkoossttii  BBrraattiissllaavvyy  pprreežžíívvaajjúú  vveeľľkkýý  ssttaavveebbnnýý  bboooomm..  NNaa
MMaarriiaannkkee  jjee  ookkrreemm  bbllíízzkkoossttii  kk  BBrraattiissllaavvee  zzuujjíímmaavvéé  zzaacchhoo--
vvaannéé  žžiivvoottnnéé  pprroossttrreeddiiee..  VVššiimmnneettee  ssii  nneeppoorroovvnnaatteeľľnnee  ččiiss--
tteejjššíí  vvzzdduucchh,,  ttiicchhoo,,  bbllíízzkkoossťť  lleessaa,,  hhoojjnnoossťťoouu  bbaažžaannttoovv,,
ddrraavvccoovv,,  llííššiieekk  aajj  ssrrnniieekk,,  pprreecchhááddzzaajjúúcciicchh  bbeežžnnee  vv  nnooccii
cceezz  hhllaavvnnúú  cceessttuu  ppoodd  MMaarriiaannkkoouu..

– legislatívny nástroj obce
na smerovanie rozvoja

Ako sa tu 

bude žiť o 5,

10 rokov ?

ÚZEMNÝ PLÁN
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a ohrozilo sa žiadané riešenie celej lokality
jednou štúdiou a so zapracovaním nových
regulatívov.

VV  nneeddáávvnneejj  mmiinnuulloossttii  bboollaa  oobbeecc  iinnvveessttoorroomm  
vveeľľmmii  úússttrreettoovváá::

� Za posledné 1-2 roky sa postavila radovka
na Lúkach, ktorá necitlivo rozdelila zatiaľ
veľké územie na oblasti nad a pod radovkou.

� Zastavalo sa niekoľko hektárov napravo pred
vstupom do Marianky, tzv lokalita nad Bedná-
rovým. Taktiež sa začala stavať lokalita pod
družstvom. V poslednom čase sa intenzívne
stavia na Ovsisku, oblasť za potokom, pred
Lúkami. Niekoľko stavebných povolení bolo
vydaných pre lokalitu Panský Les.

� Pri posudzovaní stavebných povolení v KVR
sa ukázalo, že pokiaľ ÚP nestanovil povinnosť

spracovania štúdie zóny, obec je povinná vy-
dávať individuálne povolenia, aj bez prednej
a zadnej stavebnej čiary, vzdialenosť od cesty
a iné. To platí pre všetky lokality či Tálky, Pan-
ský Les, Ovisisko, Nad Bednárovým alebo
Spodky.

A ako by to mohlo byť 
v Marianke ?
� Z Marianky by sme radi vybudovali ukážkovú

príjemnú obec v dotyku s prírodou a priestor-
mi aj na rekreáciu, prechádzky, šport a pod.
Obec má, v zmysle Stavebného zákona pro-
stredníctvom Územného plánu, právo re-
gulovať investičný rozvoj. Napríklad znížiť hus-
totu zástavby (zvýšením minimálnej veľkosti
pozemkov), obmedziť výšku budov, definovať
tvar a sklon striech v jednotlivých zónach, plo-
chami na rekreáciu a šport, bez ohraničenia
plotmi alebo s plotmi primeranej výšky.

� Stavebné a územné povolenia je obec po-
vinná vydať, pokiaľ nie sú v rozpore s územ-
ným plánom a tak sa Územný plán stáva
jedinou legislatívnou oporov obce pri usmer-
ňovaní výstavby. V priebehu tohto roka KVR
musela, aj bez nadšenia nad radom projek-
tov odporučiť vydanie stavebných povolení, 

aj napríklad na domy s plochými strechami 
v starej časti obce a pod.

� Obecné zastupiteľstvo na svojom zasadaní
vo februári 2007 odsúhlasilo spracovanie ak-
tualizácie ÚP a odporučilo vydanie stavebnej
uzávery na lokalitu Lúky a lokalitu Spodky.
Stavebnú úzáveru má obec právo vydať v prí-
pade, že prejaví svoj zámer aktualizovať
Územný plán. Stavebná úzávera má ochran-
nú funkciu s cieľom zmraziť vydávanie sta-
vebných povolení v rozpore so zámeri obce,

do času schválenia aktualizácie Územného
plánu. Stavebná uzávera však neznamená
zastavenie všetkej výstavby. Stavebný úrad
môže vydávať stavebné a územné povolenia
formou výnimky na také stavby, ktoré sú v
súlade s jej zámermi a plánovanými novými
regulatívami aj počas uzávery.

� Obec plánuje do novej aktualizácie ÚP za-
pracovať v stručnosti nasledovné:

- Zvýšiť minimálne plochy stavebných pozem-
kov 8, 10, 12 árov podľa lokalít.

- Definovať povinnosť spracovania štúdií na
celé zóny napr. Spodky, Lúky a pod, kde obec
podrobnejšie zadefinuje špecifické regulatívy
pre danú lokalitu

- Vyčlenenie 20 % územia na zelené plochy
určené na rekreáciu a šport.

- Vypustenie plochých striech a dodržiavanie

jednotného sklonu striech.
- Stanoviť maximálnu výšku plotov
- Stanoviť minimálnu šírku ciest 
- Stanoviť povinnosť budovania aspoň jedno-
stranných chodníkov

- Uvedené regulatívy samozrejme nevyhovujú
záujmom všetkých stavebníkov a developerov
lokalít. 

� Prijatie tejto aktualizácie je dôležité práve 
v tomto čase, čase príprav výstavby na veľ-
kých lokalitách ako Spodky, Lúky, Kraciny 
a pod. Aktualizácia ÚP je dôležitou, nie však
jedinou aktivitou investičného rozvoja obce.

� Obec pracuje na niekoľkých projektoch pre
získanie fondov napr. projekt Kanalizácie 
z Fondov Nórskeho kráľovstva, Rekonštrukcia
hlavného námestia, neskôr Rekonštrukcia
spoločenského domu a obecného úradu, Pre-
mostenia Panského lesa s Partizánskou, Revi-
talizácia Svätého údolia, nárvh dopravnej inf-
raštruktúry v obci a i. Na niektoré projekty pri-
speli niektorí občania vlastnými finančnými
prostriedkami. Ak máte záujem spolupodieľať
sa na rozvoji Marianky pridajte sa a spolupra-
cujte s nami. Radi privítame nové nápady a
myšlienky, ktoré budeme prípadne aj s Vašou
pomocou realizovať. Odmenou Vám bude

možnosť spolupodielať sa na tvorbe budúce-
ho vzhľadu Marianky, ako aj príjemnejšie
bývanie a trávenie voľného času v Marianke 
a to v nie veľmi vzdialenej budúcnosti.

� Na spracovanie aktualizácie štúdie s externý-
mi firmami, je potrebných 150 tis. Sk (cena
predošlej aktualizácia bola 370 tis. Sk). Roz-
počet obce je obmedzený a preto hľadáme
ďalšie cesty spolupráce s architektami s pot-
rebným oprávnením v rámci obce a tiež hľadá-
me ľudí, ktorí by mohli a mali záujem spolufi-
nancovať aj sčasti spracovanie aktualizácie ÚP.

� Aktualizácia Územného plánu je prvým zá-
kladným krokom k vytvoreniu ukážkovej obce,
akou by sme Marianku radi o pár rokov mali.
Tešíme sa na spoluprácu.

Dušan Statelov, člen KVR

Ukážka výzoru zástavby nejednotného typu striech. Aj keď každý osamote
môže byť vkusný celková zástavba nie je vkusná.

Ukážka výzoru zástavby nejednotného typu striech.

„Radové rodinné domy“ na Lúkach.

Napriek rôznemu sklonu striech pri strednom a ľavom dome nie je dojem až taký zlý. 
Pri strednom a zadnom dome je sklon striech takmer rovnaký.
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Ukážka výzoru nevhodnej zástavby 
v pútnickej obci
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október 2007
� Vyzbierali sme 620kg gaštanov, utŕžili za ne

3000.-Sk.

� Žiaľ, neuspeli sme v projekte "Revitalizácia
školskej knižnice". Žiadali sme o výpočtovú
techniku, doplnenie knižného fondu v elektro-
nickej forme zameraného na jazyk anglický.

� Boli sme úspešní v projekte "Elektronizácia 
a revitalizácia zariadení školského stravova-
nia 2007". Získali sme dotáciu v hodnote 
80 000.-Sk (z toho 4 000.-Sk je spoluúčasť
Občianskeho združenia pri škole) na vybave-
nie školskej kuchyne. Financovanie projektu
bolo posunuté na január 2008 a realizácia
sa má ukončiť do konca februára 2008.  

� Boli sme úspešní na Ministerstve financií pri
rozdeľovaní grantov na individuálne potreby
obce. Získali sme 100 000,-Sk na projekt
rekonštrukcie sociálnych zariadení v škôlke.
Žiaľ, dotácia prišla až v októbri, takže práce
sa zrejme udejú počas prevádzky školského
zariadenia. Tu bude treba hodne trpezlivosti,
ale výsledok by mal za to stáť. Cez Občians-
ke združenie pri škole sa snažíme zabezpečiť
ďalších ~200 000.-Sk tak, aby sme mohli 
s rekonštrukciou sociálnych zariadení v škôl-
ke začať čo najskôr. 

� Do škôlky v Marianke sme získali 28 detí.
Znamená to skutočne veľa aj pre obec, veď
za jedno dieťa v škôlke dostaneme 

~60 000.-Sk, ktoré môžeme potom spätne
investovať do školstva v Marianke. Deti si to
určite zaslúžia a preto ďakujeme všetkým
tým, ktorí nám prejavili dôveru.

� Z úspešného enviroprojektu sme na školu
zakúpili kvalitný digitálny fotoaparát Canon
PowerShot A570 IS. Fotoaparát sa využíva
na školských akciách, výletoch. Deti monito-
rujú životné prostredie v Marianke a okolí.
Výsledky budú zapracované do mapy
Marianky a zverejnené na webovskej stránke
obce (školy).

september 2007
� Na škole sme boli úspešní v projekte "Mobil-

né jazykové laboratórium" v hodnote 
280 000,-Sk (z toho 28 000,-Sk je spoluú-
časť Občianskeho združenia pri ZŠ). Projekt
zahŕňa techniku a výukový softvér pre jazyk
anglický a nemecký. Peniaze na projekt sú
už na ceste, systém bude nakúpený ešte do
konca roku 2007. Softvér pokrýva rozsah od
predškolského zariadenia až po maturitu.
Radi by sme tento systém použili aj pre
mimoškolskú výuku jazykov pre záujemcov 
z obce.

� Žiaľ, neuspeli sme v projekte Otvorená škola
„Informačno-komunikačné technológie“ Pro-
jekt bol zameraný na komunikáciu učiteľ –
žiak – rodič, budovanie informačnej spoloč-

nosti prevažne prostredníctvom internetových
aplikácii.

� Otvorili sme tretiu triedu v škole. Dlhodobým
cieľom (~september 2009) je mať v Marian-
ke štyri samostatné triedy, pre každý ročník
jednu triedu. Dnes máme samostatnú triedu
pre prvý ročník (10 detí), samostatnú triedu
pre druhý ročník (9 detí), a triedu pre spojený
tretí a štvrtý ročník (8 detí). Prijali sme novú
pani učiteľku Moniku Paiserovú. Myslím, že
zvládla nástup do nového prostredia, kolektí-
vu učiteľov, detí a rodičov.

august 2007
� Položili sme peknú novú podlahovú krytinu

do dvoch tried (prvákom a spojenej triede).
Radosť v nich sedieť aj učiť. Kompletné
položenie do oboch tried stálo 50 000,-Sk 
(z toho 20 000,-Sk bolo hradených z Občian-
skeho združenia pri ZŠ a 30 000,-Sk z obce
– údržby budovy školy/škôlky). 

júl 2007
� Náš podaný projekt multilaterálneho part-

nerstva škôl v rámci programu Comenius
bol schválený. Rozpočet projektu je 12 000,-
EUR na dva roky. Okrem nás participujú
školy z Marcheggu – Rakúsko a Harviala –
Fínsko. Prvé informatívne stretnutia s tímom
z Marcheggu sa už udiali. Prvé spoločné
stretnutie všetkých strán bude v druhej polo-
vici novembra tohto roku, jeden deň zo šty-
roch strávime aj na pôde Marianky.

� Zorganizovali sme  úžasný letný tábor v Ma-
rianke. Trval týždeň, deti sa nezastavili a vo
štvrtok dokonca ani v noci. 

� Vyšlo júnové číslo školského časopisu MA-
CHUĽA, podporené prostriedkami z enviro-

Mariatál
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� Zúčastnili sme sa rodin-
ného výletu pre deti a
dospelých do novootvo-
reného informačného
centra Národného
parku Lobau (pri Vied-
ni). Výlet sa uskutočnil 
v rámci podujatia
„Susedské dni Národ-
ného parku Lobau“,
ktoré je súčasťou pro-
jektu „Pedagogika príro-
dy Dunajských luhov“.

Školstvo 
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VVáážžeenníí  oobbyyvvaatteelliiaa  MMaarriiaannkkyy,,  rrooddiiččiiaa  šškkoolláákkoovv..
TTeennttoo  rrookk  mmáámmee  ooppääťť  mmoožžnnoossťť  rreekkaappiittuulloovvaaťť  
ddiiaanniiee  ookkoolloo  šškkoollssttvvaa  vv  MMaarriiaannkkee  vv  oobbeeccnnoomm  
oobbččaassnnííkkuu  MMaarriiaattááll..  NNaa  šškkoollsskkeejj  ppôôddee  ssaa  ttoohhoo  oodd
ppooll  rrookkaa  22000077  hhooddnnee  uuddiiaalloo  aa  ddoo  kkoonnccaa  rrookkaa  eeššttee  
ii  hhooddnnee  uuddeejjee..  NNaa  úúvvoodd  ssppoommeenniieemm  vv  ččaassoovvoomm
sslleeddee  nnaajjddôôlleežžiitteejjššiiee  uuddaalloossttii  oodd  jjúúnnaa  ttoohhttoo  rrookkuu,,
kkttoorréé  uužž  mmáámmee  zzaa  sseebboouu..



projektu kde sme
boli tiež úspešní.

Projekt je zameraný
na monitorovanie ži-

votného prostredia 
v okolí Marianky s roz-

počtom 52 000,-Sk 
(so spolúčasťou obce 

vo výške 5 000,-Sk).

Je toho opäť dosť,
čo sa udialo 
v druhom polroku

tohto roku. Cvičenia v telocvič-
ni sa rozbehli, „power jóga“ do-

konca v štyroch hodinách
týždenne.

Detailnejšie, a hlavne v obráz-
koch, zaspomínam na jednu z veľ-

mi vydarených akcii „Letnú školu 
v Marianke“. Deti absolvovali týž-

denný program, kde sa skutočne ne-
zastavili. Kúpali sa, boli na výletoch,
pretekali, maľovali a hlavne sa dobre
bavili. Súčasťou programu bolo aj spo-
ločné popoludnie s handicapovanými
deťmi podporovanými Občianskym
Združením Votum. Vďaka všetkým uči-

teľom aj dobrovoľníkom, ktorí sa
na organizácii a priebehu letnej
školy v Marianke podieľali. Bolo
to skutočne úžasné!
Keďže škola nemá právnu
subjektivitu, za ekonomický
chod a vývoj školy nesie spo-
luzodpovednosť aj zriaďova-
teľ. Z pozície zriaďovateľa sa
snažíme školu dostať na ta-

kú úroveň, aby sa o ňu uchádzali deti aj 
z ďalekého okolia obce. Bilancia školstva 
v Marianke v roku 2007 v číslach vyzerá
nasledovne.

Bežný rozpočet 
školského zariadenia ~ 2 800 000.-Sk

Investícia z originálnych 
kompetencii obce, 
z časti príjmov na školstvo ~ 150 000.-Sk

Občianske 
združenie pri ZŠ ~    365 000.-Sk

Grantové zdroje ~    880 000.-Sk

P rioritou pre rok 2008 bude vybave-
nie školského dvora tak, aby slúžil
nielen potrebám školy a škôlky, ale

i celej miestnej komunite. Radi by sme
školský dvor vybavili preliezkami, streetba-
lovým košom s ihriskom, pevnými stolnote-
nisovými stolmi, petangovým ihriskom,
lavičkami. Tento priestor v centre obce by
sme chceli otvoriť, sprístupniť tak, aby bolo
kam ísť za hrou či oddychom. Plánujeme,
projektujeme, hľadáme zdroje, vložila sa
do toho i komisia pre výstavbu a rozvoj, 
určite sa nám mnohé podarí.
Nuž, takéto je smerovanie našej snahy.
Tento rok sa ešte neskoncil, čo-to je ešte 
v polohe plánov, snáď tiež vyjdú. Záverom
ďakujem všetkým darcom, i tým, ktorí 
prispeli k pozitívnemu stavu školského za-
riadenia v Marianke.

Marcel Porges,
predseda Školskej komisie pri Obecnom

zastupiteľstve

HYPERLINK 
www.marianka.sk  
(časť škola)

v Marianke
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MIESTO ČINU 
– ŠKOLA

Vážení rodičia, starí rodičia, priatelia, škola 
v Marianke ponúka aj mimoškolskú záujmovú
činnosť. V tomto školskom roku sme pre deti
otvorili nasledovné krúžky: 
� krúžok turistický ,,Baganča“ pod vedením

horského vlka Romana Maroša, Edity Maro-
šovej a Tatiany Smidovej

� krúžok výtvarno – keramický ,,,,MMaaľľoovvaannýý
hhrrnnččeekk““ pod vedením Moniky Paisero-
vej

� krúžok varenia ,,,,VVaarreecchhaa““ pod vede-
ním Dáši Brnovej

� ddrraammaattiicckkýý  kkrrúúžžookk pod vedením Andrei
Švecovej

� kkrrúúžžookk  iinnffoorrmmaattiikkyy pod vedením Janka
Páleníka

� kkrrúúžžookk  sskkaauuttiinngguu pod vedením Janka
Páleníka a jeho sestry Marky

� aassttrroonnoommiicckkýý  kkrrúúžžookk pod vedením 
p. Majchroviča

� kkrrúúžžookk  aanngglliicckkeejj  kkoonnvveerrzzáácciiee pod vede-
ním Ladislavy Ivančovej

Každoročne sa zapájame do rôznych súťaží
organizovaných metodickými centrami, okre-
som, školami a celoštátnych súťaží odporuče-
ných Ministerstvom Školstva ako sú:
� matematická pytagoriáda

� Hviezdoslavov Kubín
� literárne súťaže zamerané na vlastnú tvorbu
� športové súťaže
� výtvarné súťaže

Zapojili sme sa do projektu ,,Infovek“. Máme
zriadenú počítačovú miestnosť, ktorú

naši žiaci využívajú v krúžkovej činnosti ako aj
vo vyučovacom procese. 
Organizujeme zber gaštanov, separujeme zber -
plasty a papier. Každoročne organizujeme pla-
vecký výcvik pre všetky ročníky v krytej plavárni
,,Malina“ v Malackách. Zúčastňujeme sa diva-
delných predstavení.

Pomáha nám Združenie rodičov aj Občianske
združenie pri Základnej škole v Marianke. 
Napriek problémom, s ktorými školy zápasia,
naše deti na druhom stupni v Záhorskej Bystrici
a Lamači dosahujú veľmi pekné výsledky.

Budeme veľmi radi ak podporíte naše plány 
a spoločne sa nám podarí skvalitniť vyučovací
proces. Dúfame, že sa nám podarí vychovať de-
ti tvorivé, samostatné, tolerantné, s úctou a reš-
pektom k starším.

Tatiana Smidová, 
riaditeľka školy

ŠŠkkoollaa  ppaattrríí  mmeeddzzii  zzvvllááššttnnuu  iinnššttiittúúcciiuu,,  kkttoorrúú  ssii  ľľuuddiiaa  vvyymmyysslleellii  vveeľľmmii  ddáávvnnoo..  MMoožžnnoo  eeššttee  pprrii
pprrvveejj  ddeeľľbbee  pprrááccee..  VVeerruu,,  nniikkttoo  ssaa  nneennaarrooddíí  aakkoo  úússppeeššnnýý  ččlloovveekk,,  aallee  aannii  nneeúússppeeššnnýýmm  ssaa
nniikkttoo  nneerrooddíí..  RRuukkaa  vv  rruukkee  kkrrááččaa  ddoobbrroo  aa  zzlloo,,  kkttoorréé  ddoossttáávvaammee  vv  ttoommttoo  ssvveettee  vv  ppooddoobbee
ddeennnnýýcchh  ddáávvookk  zzoo  ssvvoojjhhoo  ookkoolliiaa,,  zz  mmeeddiiíí,,  ssmmee  ooddkkáázzaanníí  nnaa  ttoo,,  aabbyy  ssmmee  vveeddeellii  ppoovveeddaaťť,,  ččoo
jjee  sspprráávvnnee,,  ččii  nneesspprráávvnnee,,  zzlléé..  AAkk  šškkoollaa  nneebbuuddee  sscchhooppnnáá  vvzzddeelláávvaaťť  aajj  vvyycchhoovváávvaaťť,,  aakk    nnee--
bbuuddee  mmaaťť  vvyyttvvoorreennéé  ddoobbrréé  ppooddmmiieennkkyy  pprree  ttúúttoo  ččiinnnnoossťť,,  bbuuddee  ppookkrriivvkkáávvaaťť,,  ssttaaggnnoovvaaťť..  
MMyyssllíímm  ssii  žžee  ssttaaččíí  ttaakk  mmáálloo  ––  ddaaťť  vvääččššiiuu  ššaannccuu  uuččiitteeľľoomm  aa  vvyycchhoovváávvaatteeľľoomm,,  ooddbboorrnnííkkoomm
nnaa  ľľuuddsskkúú  mmúúddrroossťť  aa  ddoobbrroo..
ŠŠkkoollaa  jjee  ssúúččaassťťoouu  oobbccee,,  jjeejj  kkoolloorriittuu,,  ššttvvrrttii,,  rreeggiióónnuu..  ŠŠkkoollaa  nniiee  jjee  zzaassaaddeennáá  mmiimmoo  ľľuuddsskkééhhoo
ssííddllaa,,  mmiimmoo  oobbyyttnnýýcchh  ddoommoovv,,  oobbcchhooddoovv  ččii  ppooddnniikkoovv,,  kkuullttúúrrnnyycchh  ppaammiiaattookk..  ŽŽiiaaddnnyy  ľľuuddsskkýý
pprriieessttoorr  nneemmôôžžee  eexxiissttoovvaaťť  bbeezz  šškkoollyy,,  bbeezz  tteejj  vvzzááccnneejj  iinnššttiittúúcciiee,,  kkddee  ssaa  rroozzddáávvaa  kkrráássaa  
dduucchhaa  ,,kkddee  ssaa  rroozzvvííjjaa  ttvvoorriivvoossťť  aa  uuččíí  ssaa    lláásskkee  kk  mmúúddrroossttii..
TTaakk  aakkoo  pprroossttrreeddiiee  mmáá  zzáávvääzzkkyy  vvooččii  šškkoollee,,  ttaakk  iicchh  mmáá  aajj  šškkoollaa  vvooččii  mmiieessttuu  ssííddllaa,,  kkddee  ssaa
nnaacchhááddzzaa..  TTaakk  iicchh  mmáámmee  aajj  mmyy  vv  ZZáákkllaaddnneejj  šškkoollee  vv  MMaarriiaannkkee..

Nie je to tak dávno 

(14. 4. 2005), čo sa konalo

verejné zhromaždenie obyvateľov

obce s názvom  „Problematika

školy v Marianke“. Predkladate-

lia ponúkali zriadenie súkromnej

školy v Marianke v budove súčas-

nej ZŠ. Spomedzi prítomných hla-

sov bolo počuť: 

„Nie, posilnime štátnu školu,

učme jazyky, zlepšime čo sa

dá.“
Vtedy to  znelo ako fantázia, keď-

že obec deklarovala, že na školu

vo veľkej miere dopláca.

P rešli dva roky, škola je stále

tou školou, za ktorú sa mnohí

pred dvoma rokmi postavili. 

Je to miesto, ktoré žije, smeje sa,

niekedy sa zlostí, ale predovšet-

kým dýcha a rastie.

S pravuje ju zriaďovateľ

–starosta, riaditeľka školy,

poslanci. Existuje Rada školy, zlo-

žená z učiteľov, nepedagogických

pracovníkov, rodičov 

a zástupcu obce.

J e tu Občianske združenie pri

ZŠ, ktoré pomáha s projekta-

mi, zviditeľňovaním školy navo-

nok.

Učitelia, rodičia, známi. Niekto

daruje sumu peňazí, niekto

pomôže s projektom, niekto dob-

rou radou.
Nie je to vždy ľahké, ale práve táto

„synergia“ nás posúva stále ďa-

lej.

Š kola sa stabilizuje a otvára aj

ostatným. Dnes môžete cvičiť

v telocvični, poslať deti na krúžky,

zajtra možno posedieť v školskej

záhrade, učiť sa nemecky či an-

glicky. 
Ste vítaní.

Zuzana Viteková, 

Občianske združenie 

pri ZŠ Marianka

Škola – aká je dnes

,,Ak máme deti vychovávať, treba, aby sme sa tiež stali deťmi“.
M.Luther
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V čom spočíva jej čaro? Je to jednodu-
ché: zbližuje ľudí. Nevyžaduje totiž
žiadne špeciálne schopnosti, ani

množstvo športového náčinia, a pritom po-
núka nevšednú zábavu a oddych. Je to hra,
ktorá zo známych urobí priateľov a z priate-
ľov dobrých priateľov. 
Hrá sa na neupravenom teréne s ťažkými ko-
vovými guľami, nazývanými boule a terčom
je malá drevená gulôčka – košon. Podstatou
hry je hodiť kovové gule čo najbližšie ku ko-
šonu.

História pétanque
Boli to pravdepodobne Rimania, ktorí túto

hru v 6. storočí pred Kristom priniesli do juž-
ného Francúzska, kde sa rozšírila najmä 
v okolí miest Marseille a Lyon. V stredoveku
bola hra veľmi obľúbená medzi pospolitým
ľudom, ale keďže sa hrávala s drevenými gu-
ľami, z ktorých trčali klince, dochádzalo pri
nej k častým zraneniam. Hry s guľami boli vo
Francúzsku aj naďalej veľmi populárne, v mi-
nulom storočí tam vznikla dokonca Národná
federácia hier s guľami (1933).

Pravidlá hry pétanque
Výhodou pétanque je, že sa dá hrať prakticky
kdekoľvek. Stačí rovná a voľná plocha. Je to
veľmi jednoduché, k tejto hre netreba žiadne
špeciálne schopnosti, okrem chuti zahrať si.
Vybavenie hráča sa vojde do malého kufríka,
či prenosnej tašky. Potrebujete sadu troch
oceľových gulí, handričku na ich utieranie, ma-
lú drevenú gulôčku a meter na meranie vzdia-
lenosti gulí od drevenej gulôčky.

PPééttaannqquuee  mmôôžžeettee  hhrraaťť  nnaa  nneeuupprraavveennoomm
tteerréénnee,,  nnaajjlleeppššíí  jjee  ppiieesskkoovvýý  ss  ddrroobbnnýýmm  ššttrrkk--

oomm,,  mmeenneejj  vvhhooddnnýý  jjee  ttrráávvnnaattýý  ppoovvrrcchh,,  nnaajjnnee--
vvhhooddnneejjššiiaa  jjee  ppiieessooččnnaattáá  pplláážž,,  lleebboo  gguullee  ssaa
ddoo  ppiieesskkuu  sskkôôrr  zzaabboorriiaa  aa  ttaakk  lleenn  ťťaažžkkoo  vvyyuužžii--
jjeettee  nneejjaakkúú  hheerrnnúú  tteecchhnniikkuu..  PPrrooffeessiioonnáállnnii
hhrrááččii  hhoo  hhrráávvaajjúú  nnaa  ššppeecciiáállnnee  uupprraavveennýýcchh
iihhrriisskkáácchh  ss  mmaannttiinneellmmii..  IIcchh  ppoovvrrcchh  mmuussíí  bbyyťť
ddoossttaattooččnnee  ttvvrrddýý,,  ooddoollnnýý  vvooččii  ddooppaaddaajjúúcciimm
gguulliiaamm..  ZZáárroovveeňň  vvššaakk  mmuussíí  bbyyťť  pprriieeppuussttnnýý,,
aabbyy  ssttaaččiill  aabbssoorrbboovvaaťť  nnaapprrííkkllaadd  ddaažžďďoovvúú  vvoo--
dduu..

PPééttaannqquuee  mmôôžžuu  hhrraaťť  ddvvee  ttrroojjččlleennnnéé  ddrruužž--
ssttvváá,,  pprriiččoomm  kkaažžddýý  hhrrááčč  mmáá  ppoo  ddvvee  gguullee,,  aallee--
bboo  ddvvee  ddvvoojjččlleennnnéé  ddrruužžssttvváá  ppoottoomm  mmáá  vvššaakk
kkaažžddýý  hhrrááčč  ppoo  ttrrii  gguullee..  PPééttaannqquuee  ssii  mmôôžžuu  zzaa--
hhrraaťť  ttiieežž  iibbaa  ddvvaajjaa  hhrrááččii,,  vvtteeddyy  mmaajjúú  oobbaajjaa  ppoo
ttrrii  gguullee..

ZZááppaass  ssaa  hhrráá  ddoovvtteeddyy,,  kkýýmm  jjeeddnnaa  ssttrraannaa  ddoo--
ssiiaahhnnee  1133  bbooddoovv..  AAkk  hhrraajjúú  ddrruužžssttvváá,,  jjee  mmoožž--
nnéé  hhrraaťť  sskkrráátteennúú  vveerrzziiuu,,  tteeddaa  ddoo  1111  bbooddoovv..
ZZaa  bboodd  ssaa  ppookkllaaddáá  kkaažžddáá  gguuľľaa,,  kkttoorráá  jjee  ppoo
uukkoonnččeenníí  hhrryy  bblliižžššiiee  kk  ddrreevveenneejj  gguullôôččkkee,,  nneežž
pprrvváá  nnaajjbblliižžššiiaa  ssúúppeerroovvaa  gguuľľaa..
PPrraassiiaattkkoo,,  ččiižžee  ddrreevveennáá  gguullôôččkkaa  ssaa  hhááddžžee  

zz  mmiieessttaa  ooddhhoodduu,,  kkttoorréé  jjee  vvyyzznnaaččeennéé  kkrrúúžž--
kkoomm  nnaa  ppoovvrrcchhuu,,  jjeehhoo  pprriieemmeerr  jjee  3355  ––  5500  ccmm,,
tteeddaa  ttaakkýý,,  aabbyy  ttaamm  vvooššllii  oobbiiddvvee  cchhooddiiddlláá..  MMuu--
ssíí  bbyyťť  vvzzddiiaalleennýý  11  mmeetteerr  oodd  ookkrraajjaa  iihhrriisskkaa..
PPrraassiiaattkkoo  mmuussííttee  hhooddiiťť  vv  rroozzmmeeddzzíí  66  aažž  1100
mmeettrroovv  oodd  mmiieessttaa  ooddhhoodduu,,  aallee  zzáárroovveeňň  aass--
ppooňň  11  mmeetteerr  oodd  hhrraanniiccee  iihhrriisskkaa  aalleebboo  aakkeejj--
kkooľľvveekk  pprreekkáážžkkyy..

TTooľľkkoo  vv zzjjeeddnnoodduuššeennoomm  ppooppiissee  pprraavviiddiieell
hhrryy  ppééttaannqquuee..  PPrree  nnááss  vv  zzáássaaddee  ppllaattíí,,  žžee  pprraa--
vviiddlláá  ssúú  ttaakkéé,,  aakkéé  ssii  iicchh  ssúúťťaažžiiaaccii  ddoohhooddnnúú..
DDúúffaammee,,  žžee  nnaa  jjaarr  zzaaččnneemmee  ss  pprraavviiddeellnnýýmm
hhrraanníímm  tteejjttoo  hhrryy  aa  žžee  ssaa  ssttaannee  pprriijjeemmnnoouu  ssppoo--
llooččeennsskkoouu  ffoorrmmoouu  nnaa  ssttrreettáávvaanniiee  ssaa,,  ttrráávvee--
nniiee  vvooľľnnééhhoo  ččaassuu..  VVššeettccii,,  kkttoorríí  bbuuddúú  mmaaťť
zzááuujjeemm  ssúú  ssaammoozzrreejjmmee  mmeeddzzii  nnaammii  vvííttaanníí..  

Milan Olexa

je hra, ktorá vznikla koncom
devätnásteho storočia 
vo Francúzsku a odvtedy patrí
medzi najobľúbenejšie 
kolektívne hry, ktoré sa hrajú
pod holým nebom.

pppp éééé tttt aaaa nnnn qqqq uuuu eeee
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P ekným a slnečným poča-
sím sme sa dostali až na
začiatok augusta, kde sme

organizovali tradičné stretnutie
„„  Súsedé súsedom“, na rozhraní
chotárov Marianky a Záhorskej
Bystrice, ako sa tomu hovorí na 
„Vlkovkách“. Hoci sa malo toto
stretnutie prívlastok „ posledné“,
zábava tomu od samého začiatku
nenasvedčovala. Celý program
mal pod palcom slovom aj hudbou
p. Otto Kollman s manželkou Silvi-
ou. Rôzne disciplíny s jeho vtip-
ným úvodom spríjemnili chvíle
nielen prizerajúcim , ale aj účastní-
kom súťaží. Deti mali disciplínu 
„skok vo vreci“ tam sme neuspeli,

v pití malinovky ani tam, ale za to 
v preťahovaní lanom sme vyhrali.
Je vidieť, kto je silný, a aby sa do-
spelí nedali zahanbiť, samozrejme
vyhrali jedinú disciplínu pre nich,
pitie piva. Deti mali odmenu slad-
kosti zo Záhorskej Bystrice a do-

spelý dostali  tri fľaše vína od p. Ka-
rola Tarabu, ktorý tam mal bufet 
s pečienkami, ktoré voňali široko
ďaleko, a aby sa p. Móza nedal za-
hanbiť, tak on mal k tým pe-
čienkam sladučký burčiak. Rivalita
medzi Mariankou a Záhorskou By-

stricou vládla až do samého kon-
ca, kým sa nepočítali rozdané vstu-
penky. Nakoľko ich bol rovnaký
počet, účastníci , ktorí nemali vstu-
penku mali prísť pred pódium, aby
boli započítaní . Vyhrali to Bystriča-
nia, ale len o fúz, veď ich je viac

Doména kultúrno-sociálnej komisie 
SSllnneeččnnéé  llúúččee..  kkttoorréé  nnáámm
sspprrííjjeemmnniillii  oobbddoobbiiee  lleettaa  
nnaahhrrááddzzaajjúú  uužž  lleenn  úúttrržžkkyy  
aa mmyy  ssmmee  ssppookkoojjnníí  ,,  
kkeeďď  ssaa  mmôôžžeemmee  eeššttee  
vvyyhhrriiaaťť  zzoo  ssllnniieeččkkaa  
bbaabbiieehhoo  lleettaa..  
ČČaass  pprreecchhááddzzookk  ppoo  ookkoollíí
MMaarriiaannkkyy  ss bbaattoohhoomm  nnaa
ooppeekkaanniiee  ,,  aalleebboo  kkooššííkkoomm
nnaa  hhrrííbbyy  ppoommaallyy  ttiieežž  
ooddcchhááddzzaa  ..
NNaaššee  ddoommááccnnoossttii  
rroozzvvoonniiaavvaajjúú  hhrrííbbmmii,,  ččii  uužž
ssuuššeennýýmmii,,  mmrraazzeennýýmmii  
aalleebboo  zzaavvaarreennýýmmii..  
JJaabbĺĺččkkaa,,  hhrruušškkyy aa oossttaattnnáá
úúrrooddaa  zzoo  zzááhhrraadd  jjee  uužž  
ppoozzbbiieerraannáá  aa mmyy  
mmôôžžeemmee  rroobbiiťť  bbiillaanncciiuu  
rrookkaa..    

Aj
ja sa chcem obzrieť za tým, čo sme spolu prežili počas tohto leta. Rozlúčili sme sa v mesiaci jún na
country a o krátky čas skončil aj úmorný rok pre školákov a začali sa  prázdniny. V polovici mesia-
ca júl sa konali „ Hody“. Nechýbali kolotoče, cigánska pečienka a samozrejme tanečná zábava.

Pred krčmou sa rozložila hudba, kto iný ako DUO Otto a Silvia  Kollmanovci. Obaja si našli čas, hoci bol
práve p. Kollman  viazaný na vystúpenie v STV v súťaži Môj najmilší hit, kde reprezentoval aj Marianku ,
v ktorej žije so svojou rodinou. Počasie bolo celý deň pekné, ale, ako to už býva, na hody musí pršať, tak
aj nám hneď na začiatok napršalo. Po miernom daždi sa obloha vyjasnila a my sme mohli 
začať so zábavou. Príjemná hudba, dobrá nálada a k tomu tancovačka na asfalte pred krčmou trvala do
skorých ranných hodín , a aby sa nepovedalo, že hody neboli dobré, tak skončili bitkou . 
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ako nás.   A ako by to vyzeralo,
keby nám vyšlo počasie, tak nás
o dvadsiatej prvej aj nejakej mi-
núte hore dole rozohnalo. Bolo to
na škodu, pretože vtedy začínala
byť už najlepšia nálada. Nezosta-
lo nám nič iné, iba pobaliť stoly a
lavice a odísť domov, už sme si
ani nepovedali , že o rok sa stret-
neme opäť. Táto akcia bola posled-
ná, pretože sú to súkromné
pozemky a je tam plánovaná vý-
stavba rodinných domov.

Mariatál

A znova sme sa prehupli do septembra a máme školský rok a prí-
pravy na najväčšiu púť roka. Každý rok k nám chodí veľa pútnikov
hľadať pokoj. Medzi nimi sú aj vo väčšom počte Rómovia z celého

Slovenska. Je to ich tradícia, nič nové, ani to, že každý rok obsadia krčmu.
Ale posledné roky nám robia reklamu aj v médiách, tak, ako tento, keď sa
pobili a strieľali po sebe z plynovej pištole, teda aspoň podľa informácií 
z televízie a novín. Sirény policajtov a sanitiek ako pri vojenskom cvičení
hučali celou dedinou a ľudia sa iba prizerali opodiaľ , čo sa deje. 
Situácia sa vyriešila, nastal pokoj a my sme si mohli vychutnať zvyšok pek-
ného sviatočného dňa. 

Medzitým
sme na-
čali dru-

hú polovicu au-
gusta, stále je su-
cho, v našich le-
soch niet hríbov
a my sa túlame
ďalej po okolí Ma-
rianky. Okrem krásnej
prírody, ktorú máme,
môžeme nájsť na potul-
kách aj odpad po novej kúpeľni,
alebo pokazenú chladničku, či už

staré koberce a na niektorých 

miestach aj staršie
zaplatené poštové po-

ukážky s menom, čiže vi-
zitkou tiež občana Marianky.

Ale nie sú všetci občania 
nevšímaví, sú medzi nami 

i takí, ktorým záleží na tom,
kde žijú a robia veci anonym-

ne. Ako napríklad hrubé vy-
čistenie rybníka a napustenie

vody, pustenie malých rybičiek do
rybníka, aby sa tam znova obnovil

život, aký tam bol kedysi,
za plnej prevádzky 

kameňolomu. 

Edita Radačovská,
Poslankyňa OZ a predsedkyňa komisie kultúry a sociálnych vecí
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LLeessyy  ookkoolloo  nnááss  ddoossttáávvaajjúú  zzllaattiissttýý  nnááddyycchh,,
zzbbiieerraammee  vvššeettkkoo  ččoo  ssaa  nnáámm  uurrooddiilloo  
vv zzááhhrraaddáácchh,,  ggaazzddiinnkkyy  zzaavváárraajjúú  aa uusskkllaaddňňuujjúú
vv ppiivvnniicciiaacchh..  DDnnii  ssaa  nnáámm  sskkrraaccuujjúú  
aa ppoo  ddaažžďďoocchh,,  kkttoorréé  bboollii  uužž  aajj  uu nnááss,,  zzaaččíínnaajjúú
pprrvvéé  hhrrííbbyy..  MMôôžžeemmee  vviiddiieeťť  ľľuuddíí  ss kkooššííkkmmii  
ss vvääččššíímm  aalleebboo  mmeennššíímm  úúlloovvkkoomm,,  
aallee  ssppookkoojjnnýýcchh..  

Pomaly k nám prišiel mesiac október 
s prívlastkom „ Mesiac úcty k star-
ším“. Naša komisia

pripravila posedenie pre
našich spoluobčanov v se-
niorskom veku. Keďže jar-
né posedenie malo úspech,
zvolili sme podobné aj teraz,
ale so živou hudbou.  HHrraallii

nnáámm  OOttttoo  aa  SSiillvviiaa, obaja zdarma, ako každý
rok. Občerstvenie bolo zabezpečené z časti
ssppoonnzzoorrsskkyy  aa  ttoo  pp..  KKaarrooll  TTaarraabbaa  ss  mmaannžžeellkkoouu,,
pp..  JJáánn  MMóózzaa,,  IInngg..  DDuuššaann    MMaakkoovviicckkýý,,  pp..  MMaarreekk
KKuubbííkk  ,, pp..  PPaappaayyoovváá  ,,  pp..  RRaaddaaččoovvsskkáá,,  ffiirrmmaa  QQuu--
rriinnaall  aa  OObbeeccnnýý  úúrraadd.. Každý účastník dostal pri
vchode darček v podobe hrnčeka a lístok do
tomboly.  Po prvých tónoch hudby bol na par-
kete prvý tanečný pár a k nemu sa postupne
pridávali ďalší. Nálada bola dobrá, jedla a pitia

dostatok. Dúfam, že ako my
sme mali pocit s dobre pri-
pravenej akcie, tak sa cítili
všetci, ktorí prišli. Možno
Vás na budúce bude viac. 

A sme opäť vprítomnosti a plánujeme,
ako Vám spríjemniť ostatný čas do kon-
ca roka. Pohrávame sa s myšlienkou or-

ganizovať burzu šatstva, alebo niečo podobné
v mesiaci november. Zatiaľ ešte nevieme, či by
bol o to záujem, no a v mesiaci december chce-
me privítať najmladších občanov Marianky. 

Počas jesenných večerov sa komisia

kultúry a sociálnych vecí stretne, aby

pripravila plán na budúci rok, preto ak

máte podnety, téme, ktoré by zaujímali

aj ostatných, napíšte nám na adresu

redakcie a my sa budeme snažiť riešiť

Vaše podnety. Tešíme sa na Vašu spolu-

prácu.
Aby sme naplnili aj časť sociálnej čin-

nosti a pretože nie všetci starší spolu-

občania  bývajú so svojou rodinou, sú

medzi nami aj takí, ktorí žijú sami, roz-

hodla sa naša komisia v spolupráci 

s  Obecným úradom poskytnúť malú

výpomoc vo forme poukážky na nákup

v hodnote  500,- Sk . Určené kritéria

boli vek nad 75 rokov a samostatne

žijúca osoba na popisnom čísle . Dúfa-

me, že aj tou troškou  sa nám podarí

vyčariť úsmev na tvárach našich spo-

luobčanov.  
er
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Už dlhší čas sme mali po-
tvrdenú účasť veľvy-
slanca Vatikánu na

Slovensku, apoštolského nuncia, ar-
cibiskupa Henryka Józefa Nowacké-
ho, ako hlavného celebranta. Na
takúto návštevu, s príležitosti púte,
sme sa chceli aj náležite pripraviť.
Podstatná časť prác sa mala vyko-
nať v týždni pred slávnosťou. Poča-
sie však bolo iného názoru a ten si
tvrdošijne presadzovalo od pondel-
ka do piatku. Až konečne v sobotu
ráno sa na oblohe ukázalo slnko a
dalo priestor šikovným rukám po-
mocníkov. A keďže boli skutočne ši-
kovné, o tretej hodine sa v plnej
paráde, za účasti biskupa Dominika
Tótha a už tradičnej účasti dychovej
hudby z Igramu mohol začať pro-
gram púte. Celodenný program sa
zavŕšil svätou omšou o 24:00 hod,
ktorú mali „Stupavjané“ so svojim
duchovným otcom. „Sobota bola
zvládnutá“.
Nedeľa sa však nechcela podobať
sobote a tak nás obloha častovala
výdatným dažďom. Keďže dážď ne-
ustával, nemali sme vôbec jasno,
kde pontifikálna svätá omša bude, či
v kostole, či pri Lurdskej jaskyni. Po
desiatej hodine slnko začalo roztlá-
čať mraky (asi malo dosť našej bez-
mocnosti), ktoré sa neskutočne
rýchlo preháňali nad našimi hlavami.
O pol hodinu neskôr, pod modrou
oblohou, sprievod s otcom nunci-
om, kňazmi, miništrantmi, dychov-
kou Šarfiankou radostne vykročil 
k Lurdskej jaskyni, kde už bol pri-
pravený detský spevácky zbor Meló-
dia z Považskej Bystrice. 
Otec nuncius nás v homílii povzbu-
dil k životu podľa viery a vyzval pút-
nikov, aby si vážili toto miesto, aby ho
často navštevovali a aby tu cez Máriu
ďakovali a prosili za Božie milosti 
apožehnanie. On sám sa tu často pri-
chádza modliť, či do kostola, k Lurd-
skej jaskyni, alebo na Kalváriu.
Pútnici boli pri príležitosti tohtoroč-
nej Výročnej púti obdarovaní vkus-
nou knižnou záložkou s fotografiou
otca nuncia a s pripomenutím si
80-ho výročia príchodu Kongregácie
bratov tešiteľov z Gethseman do
Marianky.
Otec nuncius vyjadril spokojnosť 
s priebehom púte, povzbudil nás do
ďalšej činnosti k duchovnej obrode
obce a revitalizácii celého Svätého
údolia.
Aj tieto riadky nech sú poďakovaním
Bohu, že nám doprial osláviť narode-
niny matky Ježiša Krista a našej ne-
beskej Matky v prekrásnom Tá-
lenskom údolí.

RKFÚ

TToohhttoorrooččnnáá  vvýýrrooččnnáá  ppúúťť,,  kkttoorráá
ssaa  kkaažžddoorrooččnnee  kkoonnáá  nnaa  ssvviiaattookk

NNaarrooddeenniiaa  PPaannnnyy  MMáárriiee,,  
pprriippaaddllaa  nnaa  ssoobboottuu  

88..  aa nneeddeeľľuu  99..  sseepptteemmbbrraa..

TToohhttoorrooččnnáá  vvýýrrooččnnáá  ppúúťť,,  kkttoorráá
ssaa  kkaažžddoorrooččnnee  kkoonnáá  nnaa  ssvviiaattookk

NNaarrooddeenniiaa  PPaannnnyy  MMáárriiee,,  
pprriippaaddllaa  nnaa  ssoobboottuu  

88..  aa nneeddeeľľuu  99..  sseepptteemmbbrraa..



fara@marianka.sk

T ento rok bol stanovený dosť neskorý termín
brigády a s obavami sme čakali na

10.november, či nás neprivíta nevľúdnym, mrazi-
vým počasím a snehom. Našťastie tomu tak
nebolo. Už od deviatej hodiny rána sa začali
schádzať prví brigádnici a do hodiny sa v údolí
už  veľmi poctivo pracovalo. Aj tento rok nám
prišli pomôcť deti a rodičia z cirkevnej školy 

svätého Františka z Assisi, z Karlovej Vsi. Deti
skutočne pracovali veľmi usilovne a odviedli
kus  roboty. Okrem rodičov s deťmi prišla aj
pani riaditeľka a páter Witold, ktorý na záver
priviedol do údolia mladého žrebca a povozil 
na ňom deti, čím ich milo prekvapil a potešil.
Avšak bezpochyby najväčšiu radosť mali deti 
z bratislavských sídlisk z toho, že sa mohli pre-

viesť na traktore. Cestu na obed z údolia do
Exercičného domu absolvovali s rozžiarenými
očkami v preplnenej traktorovej vlečke. Po
obede sa väčšina rodičov s deťmi vrátila 
k nedokončenej práci.
Sväté údolie sa vyčistilo od napadaného lístia,
no málokto vie, že vyhrabávanie má veľký
význam pre tu rastúce pagaštany. Škodca, plo-
skáčik pagaštanový (Cameraria ohridella),
ktorý napáda pagaštany konské, prezimuje 
v štádiu kukiel v opadanom lístí a na jar sa
motýliky vyroja do korún stromov. Všetci pozná-
me dôsledky jeho parazitovania – skrúcanie,
usychanie,  predčasné opadávanie listov 
a obmedzený rast v nasledujúcom vegetačnom
období. Likvidácia lístia je mechanickou ochra-
nou pagaštanov pred ploskáčikom.  
Aj tentokrát bola brigáda veľmi vydarená. 
Všetkým, ktorí pridali ruku k dielu, aj tetám
kuchárkam za výborný guláš uvarený 
v naozajstnom kotly, srdečne ďakujeme. 

RKFÚ
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Jesenné upratovanie v údolí
PPoosslleeddnnéé  rrookkyy  ssaa  jjeesseennnnéé  aa jjaarrnnéé  uupprraattoovvaanniiee  SSvväättééhhoo  úúddoolliiaa  ssttaallii  uužž  aakkoouussii
ttrraaddíícciioouu..  VVllaassttnnee,,  sspprráávvnnee  ppoovveeddaannéé,,  oobbnnoovviillaa  ssaa  ttááttoo  ttrraaddíícciiaa..  TTíí  ssttrraaššíí,,  kkttoorríí
pprriicchhááddzzaajjúú  ppoommôôccťť  pprrii  uupprraattoovvaanníí  úúddoolliiaa  ssii  nnaa  nnee  ččaassttoo  zzaassppoommíínnaajjúú..

Počas minulého školského roku sa
na fare začali stretávať nádejní
maliari. Tento školský rok tomu nie je
inak. Počas týždňa sa tu vystriedajú
väčšie aj menšie deti, aby tu pod
vedením pána učiteľa Jožka objavo-
vali  pestrofarebný svet. Deti sú
veľmi šikovné a to čo vytvárajú sú
krásne práce malých majstrov.
Nádejní maliari pracujú v malých
skupinkách v pondelok, v stredu 
a vo štvrtok popoludní. V prípade, že
by tieto termíny nevyhovovali, nie je
problém pridať aj iný deň v týždni.
Dvere na prízemí farského  úradu sú
otvorené pre všetkých, ktorí majú
chuť maľovať, nie len pre deti.
Dospelí sú rovnako vítaní. Termín je
možné dohodnúť si aj individuálne
na fare tel.č. 65935226.

RKFÚ

Kurzy maľovania
pokračujú

POZVÁNKA
Farský úrad v Marianke

Vás srdečne pozýva na 

adventný koncert dňa 

16. decembra 2007  

o 15:00 hod v našom

chráme. V tento predvia-

nočný čas sa nám  so svo-

jim programom predstaví

zmiešaný spevácky zbor

Mater Salvatoris. Všetci

ste srdečne vítaní a verí-

me, že spoločne vychut-

náme predvianočnú

atmosféru v tónoch

chrámových zborových

skladieb a vianočných

kolied. 
RKFÚ
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Pontifikálnou svätou omšou, dňa 15.
júla 2007 o 10:30 hod, ktorú cele-
broval otec biskup Štefan Vrablec, za
účasti generálneho predstaveného

kongregácie, pátra Viliama, sme si
pripomenuli 80 rokov od príchodu
Kongregácie bratov tešiteľov z Geth-
seman do Marianky.

Mariatál

R ekonštrukciou striech sa začala
prvá etapa realizácie obnovy týchto

národných kultúrnych pamiatok. Vlastnej
realizácii predchádzal dlhodobý proces, 
v ktorom bolo treba zabezpečiť množ-
stvo výskumov, prieskumov, posudkov 
a vypracovať projektové dokumentácie.

Je to zákonom stanovený postup pri ob-
nove národných kultúrnych pamiatok.
Celý tento „prípravný“ proces stál nemá-
lo času zo strany farského úradu i zo
strany spracovateľov ( historik, reštaurá-
tori, statik, stavebný inžinier...) a samo-
zrejme bol aj finančne náročný. Od roku

80.výročie
príchodu tešiteľov 
do Marianky

Kaplnky v novom šate
PPrrii  pprreecchhááddzzkkaacchh  vvoo  SSvväättoomm  úúddoollíí,,  ssttee  ssii
mmoožžnnoo  vvššiimmllii,,  žžee  ššeessťť  MMaarriiáánnsskkyycchh  kkaappllnniieekk
mmáá  nnoovvéé  ssttrreecchhyy..  IIcchh  rreeaalliizzáácciiaa  ssaa  uusskkuuttooččnnii--
llaa  eeššttee  vv mmiinnuulloomm  rrookkuu,,  kkeeddyy  ssaa  nnáámm  
ppooddaarriilloo  nnaa  ttúúttoo  rreekkoonnššttrruukkcciiuu  zzíísskkaaťť  
ffiinnaannččnnúú  ddoottáácciiuu  zz MMiinniisstteerrssttvvaa  ffiinnaanncciiíí  SSRR. 
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2004 sme na tento účel získavali
finančné krytie hlavne z dotácií Minis-
terstva kultúry a Ministerstva financií
SR. Sme radi, že sa nám túto etapu
podarilo už ukončiť a mohli sme za-
čať s vlastnou obnovou Mariánskych
kaplniek.
V marci tohto roku sme podali žiadosť
o poskytnutie dotácie na Ministerstvo
financií SR, na obnovu kaplnky č.II 
- kaplnky Narodenia Panny Márie 
z roku 1723. Naša žiadosť bola schvá-
lená, získali sme dotáciu vo výške 
200 000,-Sk  na reštaurátorské práce.
Aj keď táto čiastka pokryje približne
1/3 celkových nákladov na reštauro-
vanie kaplnky, sme radi, že môžeme
začať s týmito prácami. Táto kaplnka
ukrýva vo svojom interiéri najviac
zachované barokové fresky. 
Nastúpili sme na cestu vlastnej obno-
vy tejto pamiatky a máme snahu
práce čo najskôr ukončiť. Všetko však
záleží na tom, ako budeme úspešní 
v získavaní finančných prostriedkov.
Preto sa neustále  obraciame so žia-
dosťami  o podporu z rôznych granto-
vých schém, či už zo zdrojov domácich,
alebo zo zdrojov Európskej hospodár-
skej pomoci.

RKFÚ

17Mariatál

Na fare sa začali schádzať  
malí skauti.
Áno, v novembri sa na farskom úrade začali stre-
távať chlapci s Jankom, svojim skautským vedú-
cim, aby spoločne  spoznávali skautský svet.
Chceš aj ty vedieť viac 
o tomto hnutí, ktoré fun-
guje už 100 rokov? Ak
máš v piatok popoludní
čas a máš 8 až 12 rokov,
príď na faru, určite spolu
zažijeme kopu dobrodruž-
stiev a naučíš sa, čo má
správny skaut vedieť.

RRKKFFÚÚ

Zakladateľom kongregácie bol
páter Jozef Ján Litomiský. Schvá-
lenie získala 12. februára 1922
od pápeža Pia XI., ktorý v deň
svojej korunovácie prijal mladého
kňaza Litomiského na mimoriad-
nej audiencii a vydal súhlas na
založenie novej rehoľnej spoloč-
nosti.
V roku 1927 apoštolský adminis-
trátor, biskup Jantausch dáva
pútnické miesto Marianka do
správy Kongregácie tešiteľov.

Na pripomenutie si tohto výročia,
bola zhotovená príležitostná
poštová pečiatka, pamätný list 
a poštová obálka s prítlačou.
Pripomienková slávnosť po svätej
omši pokračovala  v kostole 
v rovnako príjemnom duchu, kon-
certom sopranistky, p. Márie Eliá-
šovej, sólistky opery Národného
divadla, ktorú majstrovsky na
cimbale doprevádzal Mirko Rajt.

RKFÚ
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To, že každý investor má snahu minimalizovať
riziká svojho podnikateľského zámeru je

pochopiteľné. Tak isto je pochopiteľné, že v tom du-
chu sa snaží pripraviť a podpísať prípadné zmluvné
záväzky. Samozrejme pri uzatváraní takýchto zmluv-
ných vzťahov sa má za to, že zmluvný vzťah by mal
byť vzájomne vyvážený. Už dopredu vstupovať do
zmluvného vzťahu s tým, že jedna zmluvná strana
bude z neho ťažiť na úkor druhej zmluvnej strany 
a dotknutých subjektov, v tomto prípade budúcich
stavebníkov v okolitých lokalitách je nesprávne, zlé.
Do budúcnosti je to základ pre zlé vzťahy a spory
medzi zmluvnými stranami. Taktiež je zlé, keď už na
úvod obidve zmluvné strany odsúhlasia záväzok
dodržiavania mlčanlivosti o uzatvorení takejto zmlu-
vy, aj napriek tomu že sa jedná o veci verejné.

Zrejme za takýchto podmienok vznikla, je postave-
ná a podpísaná rámcová zmluva medzi investorom
- firmou IS - Mariánka s.r.o. a obcou Marianka. Pred-
metom tejto zmluvy je vymedzenie práv a povinnos-
tí zmluvných strán pri vybudovaní kanalizácie a roz-
vodu plynu v obci Marianka. Na základe tejto zmlu-
vy investor vybudoval hlavnú kanalizačnú stoku zo
Záhorskej Bystrice po Marianku - lokalitu Nad Bed-
nárovým. Už počas minulého volebného obdobia
sme sa stretávali s problémami, keď sa nevedeli
jednotliví stavebníci, alebo investori v niektorých lo-
kalitách dohodnúť s firmou IS – Marianka, na nimi
stanovených podmienkach napojenia na inžinierske
siete. Vzhľadom k tomu, že v zmluve neboli defi-
nované podmienky, za ktorých sa budú môcť jed-
notlivý producenti napájať na investorom vybudova-
nú kanalizáciu, obec vyzvala investora aby pripravil
podklady a stanovil výšku poplatkov tak, aby boli
podložené rozpočtom a všetkými nákladmi, zákon-
ne obhájiteľnými a tým aj pripravené k odsúhlase-
niu obecným zastupiteľstvom, ako dodatok k rám-
covej zmluve. Do dnešného dňa sa tak nestalo.

Niektorí noví obyvatelia obce sa pod menším, či väč-
ším tlakom podriaďujú investorovým službám a pla-
tia za ne nadiktované ceny. Väčšina má s tým pro-
blém a nedokáže splniť investorove požiadavky. Ku
všetkému, sa investor snaží nové, „neposlušné“ za-
stupiteľstvo obce zastrašiť svojou hlavnou zbraňou
– Rámcovou zmluvou. Neustále poukazuje na
neplnenie zmluvy zo strany obce, na straty ktoré mu
obec spôsobila a vyhráža sa súdnym sporom. Sta-
rosta a väčšina nového zastupiteľstva ju však pova-
žujú za nesprávnu, nezákonnú a neplatnú. 
Navyše investor poslal návrh dodatku Zmluvy, v kto-
rom svoje požiadavky stupňuje: chce už ponúkať
nielen kanalizáciu a plyn, ale i  vodu, elektrinu a
komunikáciu. Každý budúci obyvateľ lokality má byť
zaviazaný obcou tak, že nedostane stavebné povo-
lenie na svoju nehnuteľnosť skôr, ako zaplatí firme
IS Marianka za kanalizáciu a plyn dohodnutú cenu
100.000.- Sk + DPH, bez toho aby to zdokladovali a
navyše náklady za ostatné siete zostávajú naďalej
otvorené. Podľa takto navrhnutého dodatku v prípa-
de, že obec vydá súhlasné stanovisko k výstavbe
bez splnenia uvedeného záväzku, zaplatí obec
investorovi zmluvnú pokutu 100.000.- Sk za každé
povolenie vydané v rozpore s týmto dodatkom. Nové
vedenie obce si nechce nechať diktovať, chce sa
rozhodovať slobodne, a v prospech väčšiny. Takže
takýto nevyvážený dodatok samozrejme neschváli.
Medzitým bol dobudovaný zvyšok hlavného kanali-

začného zberača cez obec, Bratislavskou vodárens-
kou spoločnosťou a.s.. V zmysle dohôd bola táto
časť kanalizácie, vybudovaná BVS-kou, napojená na
verejnú kanalizáciu vo vlastníctve firmy IS Marianka.
Avšak nejakí neprajníci investora, keď zistili, že mô-
žu byť pripojení ďalší obyvatelia obce, zničili investo-
rovi jeho hornú časť kanála. Tým zostala funkčná
len časť kanalizácie odvádzajúcej odpadové vody 
z lokality Nad Bednárovým. Zničené boli dve šachty
a na viacerých miestach pod Družstevnou ulicou

bolo vykopané a pretrhnuté potrubie. Samozrejme,
že to všetko bolo zahrabané, však to robili nejakí
záškodníci.

Kto zničil časť kanalizácie? 
Toto je situácia, v ktorej sa nachádzame teraz. Hlav-
ný kanalizačný zberač cez obec je dohotovený Brati-
slavskou vodárenskou spoločnosťou a.s., od Druž-
stevnej ulice až po Panský les. Má iba jednu chybu a
to tú, že sa napája na kanalizáciu ktorú zrealizovala
firma IS Marianka a v súčasnosti  je jej časť zni-
čená, takže stará časť obce nemôže vybudovanú
kanalizáciu využívať. A tak človeka napadajú kade-
jaké otázky.

Má obec vôbec právo zaviazať svojich obyvateľov
na jediného dodávateľa služieb? A keď už takéto rie-
šenie, nemala byť podpísaná taká zmluva, ktorá by
bola jednoznačná a neumožňovala vytvárať nátlak
na obec? Prečo má byť táto zmluva utajená pred
obyvateľmi obce, keď sa jedná o veci verejné? Čo
na to povie prokurátor a protimonopolný úrad? Ako
sa asi cítia dotknutí občania, ktorí sa k nám medzi-
tým nasťahovali a boli vydaní napospas svojvôli?
Ako si plnila svoju ochrannú funkciu obec, pri pod-
pisovaní takejto zmluvy? 
Kto a na čí podnet Investorovi zničil časť kanalizá-

cie? Kto chcel poškodiť Investora a z akých dôvo-
dov? Nechcel niekto poškodiť hlavne staršiu časť
obce a jej nové zastupiteľstvo? Spodná časť kanali-
zácie Investora a teda i jeho zákazníci predsa fun-
guje normálne. Kto by zbytočne vynakladal čas 
a prostriedky tak, aby poškodil kanalizáciu Investo-
ra na mieste, kde jemu uškodí najmenej? Alebo je
to len taká hra, pri ktorej niekto trestá nehodných?
Je to demonštrácia sily? Komu prospel najviac tento
čin? Kto to opraví, kedy a za čo? Kam až pôjde aro-
gancia peňazí a moci? Naozaj sme ako občania takí
bezmocní?

Novovzniknutou situáciou okolo kanalizácie je nasto-
lených množstvo otázok, na ktoré bude potrebné
postupne odpovedať. Nech je to akokoľvek, žijeme 
v demokratickej spoločnosti kde platí zákon. V záko-
ne o vodovodoch a kanalizáciách sú jasne definované
povinnosti vlastníka verejnej kanalizácie a orgánov
štátnej správy. 
Vo vyššie popísanej „kauze“, máme stanovisko jasné,

prekonzultované s odborníkmi na túto problematiku
a s právnikmi. Pre doriešenie tohto problému, vzhľa-
dom na záškodnícku činnosť zatiaľ neznámych osôb,
bude potrebné o niečo viac času ako sme predpokla-
dali, preto Vás žiadame o trpezlivosť. Rokovanie 
s vedením Bratislavskej vodárenskej spoločnosti a.s.
a s Obvodným úradom životného prostredia bolo
dohodnuté až po uzávierke tohto vydania Mariatálu. 
O postupnom vývoji pri riešení tohto problému Vás
budeme priebežne informovať. Osobitne budeme
informovať dotknutých obyvateľov obce, tých ktorí už
netrpezlivo čakajú na napojenie na vybudovanú kana-
lizáciu.

Pokiaľ by niekto mal akékoľvek informácie,
ktoré by mohli pomôcť identifikovať osoby,
alebo stroje, ktoré zničili časť kanalizácie v
lokalite Nad Bednárovým a zasypali šachtu
betónom na Družstevnej ulici, budeme za ne

vďační. Pomohlo by to vyriešenie celej záležitos-
ti urýchliť. Je to pre obec a jej obyvateľov. 

PPoozznnáámmkkaa  nnaa  zzáávveerr..
Niektoré otázky sú čisto hypotetické, i keď o zni-

čení kanalizačného zberača vedela dopredu agen-
túra JPP.

Poslanci obecného zastupiteľstva 
Ing. Milan Kopačka, Ing. Dušan Makovický

Mariatál

Ako je to so 
ssss pppp llll aaaa šššš kkkk oooo vvvv oooo uuuu     kkkk aaaa nnnn aaaa llll iiii zzzz áááá cccc iiii oooo uuuu
v obci?

Len tak tak pred uzávierkou
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f spoje 21,41,59,97,103,113 nepremávajú od 24.12. do 25.12.
f spoj 51 nepremáva od 27.12. do 28.12., od 2.1. do 4.1. f spoje 17,57,73,87,89 nepremávajú od 27.12. do 28.12.,31.12., od 2.1. do 4.1.
h premáva taktiež 24.12.,25.12.,31.12. k nepremáva 23.12.,24.12.,25.12.,23.3.
m spoj 35 vyčká v Tč 21 (Stupava,aut.st.) na linku 102417 spoj 24 najviac 5 min.
m spoj 103 vyčká v Tč 8 (Bratislava,Záh.Bystrica,Krče) na linku 102401 spoj 108 najviac 3 min.
m na spoj 111 naväzuje v Tč 17 (Bratislava,Záh.Bystrica,Krče) linka 102402 spoj 74 do Bratislavy r nepremáva 31.12.

Odchody autobusov
Platí od 9. decembra 2007

do 13. decembra 2008



102401 Bratislava - Marianka - Stupava - Borinka Platí od 9. decembra 2007
do 13. decembra 2008

Prepravu zabezpečuje : Slovak Lines, a.s., Rožňavská 2, P.O.BOX 35, 820 04 Bratislava 24, tel.0900/211312;0972/222222;12111;www.slovaklines.sk
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Tčkm

Borinka,Staré pece  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Borinka,ObÚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Borinka,dolná zastávka  . . . . . . . . . . . . . . . .
Borinka,Píla  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,obora  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,škol.str.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,štadión . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,aut.st.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,dom dôchodcov . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,ZŠ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,Mást  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bratislava,Záh.Bystrica,Krče  . . . . . .
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opačný smer - pokračovanie
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Borinka,Staré pece  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Borinka,ObÚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Borinka,dolná zastávka  . . . . . . . . . . . . . . . .
Borinka,Píla  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,obora  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,škol.str.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,štadión . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,aut.st.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,dom dôchodcov . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,ZŠ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Stupava,Mást  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bratislava,Záh.Bystrica,Krče  . . . . . .

Bratislava,Záh.Bystrica,ZŠ  . . . . . .
Marianka,rázc.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Marianka,sklad ZPA  . . . . . . . . . . . . . . .
Marianka,č.d.135 . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Marianka,obec  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Marianka,č.d.135 . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Marianka,sklad ZPA  . . . . . . . . . . . . . . .
Marianka,rázc.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Bratislava,Záh.Bystrica,Krče  . . . . . .
Bratislava,krematórium . . . . . . . . . . .
Bratislava,Lamač,Vrančovičova  . . . .
Bratislava,Lamač,Záluhy  . . . . . . . . .
Bratislava,Patrónka  . . . . . . . . . . . . .
Bratislava,Hroboňova ul.  . . . . . . . . .
Bratislava,Račianske mýto . . . . . . . .
Bratislava,AS  . . . . . . . . . . . . . . . . .
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f spoje 8,50,62,82,108,122,220 nepremávajú od 24.12. do 25.12.
f spoje 20,40,70,92,100,102 nepremávajú od 27.12. do 28.12.,31.12., od 2.1. do 4.1. k nepremáva 23.12.,24.12.,25.12.,23.3.
m na spoj 14 naväzuje v Tč 21 (Stupava,aut.st.) linka 102417 spoj 1 do Malacky,žel.st.
m na spoj 110 naväzuje v Tč 21 (Stupava,aut.st.) linka 102402 spoj 72 do Bratislava, AS
m na spoj 220 naväzuje v Tč 21 (Stupava,aut.st.) linka 102402 spoj 74 do Bratislava,AS r nepremáva 31.12.

Odchody autobusov
Platí od 9. decembra 2007

do 13. decembra 2008



21Mariatál

Zopár vtipov

Jedna paní povídaua...
Čo sa klebetí 

a čo sa pošuškáva? 
Táto rubrika je vyhradená pre všetky 

zvedavé uši a oči.
Vy sa pýtajte, my odpovieme.

Vaše podnety, listy a zvedavé otázky posielajte 
priamo na Obecný úrad, alebo elektronicky na adresu 

mariatal@marianka.sk 

Zostavil Milan Olexa

www. marianka.sk

Lumi spol. s.r.o.,
Wolkrova 39, 851 02 Bratislava

Tel.fax:02/65936079
Mobil:0903/445 242    

e-mail:marta.balova@nextra.sk
raditsch@e-zones.sk

ponúka svoje služby
SSppoollooččnnoossťť  LLuummii  ssppooll..ss..rr..oo..ppôôssoobbíí  nnaa  ttrrhhuu  pprrááccee
oodd  rrookkuu  11999955..  OOdd  ssvvoojjhhoo  vvzznniikkuu  bboollii  nnoossnnýýmm  pprroo--
ggrraammoomm  ssppoollooččnnoossttii  ssvveetteellnnootteecchhnniicckkéé  pprroojjeekkttyy,,
eelleekkttrrooiinnššttaalláácciiee  vvrrááttaannee  ddooddáávvookk  oossvveettlloovvaaccíícchh
tteelliieess..  VVrráámmccii  kkoommpplleettnnoossttii  ddooddáávvookk  zzaabbeezzppeeččuu--
jjeemmee  aajj  mmoonnttáážž  ssááddrrookkaarrttóónnoovvýýcchh  aa mmiinneerrááll--
nnyycchh  ppooddhhľľaaddoovv..

Konkrétny rozsah prác, 
ktoré fy. Lumi spol.s.r.o. vykonáva:
- elektromontážne práce v bytových objektoch a

rodinných domoch,
- návrh a dodávka inteligentnej elektroinštalácie 
- elektronické poplašné zariadenia
- elektronické požiarne zariadenia
- videovrátniky-domáce telefóny
- vnútorné telefónne rozvody
- montáž pobočkových a verejných telefónnych

ústrední
- káblové rozvody počítačových sietí
- dodávka a montáž interiérových

a exterierových osvetlovacích telies pre:
� bytové priestory, � kancelárske priestory � prie-
myselné haly � parky a záhrady � kultúrne pa-
miatky

OODD  VVÝÝRROOBBCCOOVV:: PHILIPS, OSRAM, TARGETTI atď.
- vypracovanie projektovej dokumentácie
- meranie a hodnotenie osvetlenia
- montáž SK a minerálnych podhľadov
- poradenská  a konzultačná činnosť 

--  JJaannoo!!  UUžž  ddvvaa  rrookkyy  uu mmňňaa  pprraaccuujjeešš  
aa nneennaappaaddlloo ťťaa  nnáájjssťť  ssii  žžeennuu??
--  NNiiee..  MMnnee  vvžžddyy  ssttaaččiillaa  ttáá  vvaaššaa,,  ppáánn  
mmaajjsstteerr..

���

--  PPáánn  BBlluumm,,  ttoo  kkúúppaanniiee  jjee  pprreeddssaa  zzddrraavváá
vveecc.. MMnnee  ttoo  ppoommoohhlloo  nnaa  nneerrvvyy..
--  NNeekkllaammttee!!  MMnnee  ssaa  zzddáá,,  žžee  vvyy  ssttee  ssaa
nniikkddyy  nneekkúúppaallii..
--  JJaa  nniiee,,  aallee  mmoojjaa  ssttaarráá  ssaa  pprreedd  ttýýžžddňňoomm
uuttooppiillaa  vvoo  vvaannii..

���

DDáámmuu  nnaa  uulliiccii  ppoohhrryyzzooll  ppiittttbbuull..  SSkkoorrmmúú--
tteennýý  mmaajjiitteeľľ  ppssaa  vvyyssvveettľľuujjee::
--  OOnn  jjee  oobbyyččaajjnnee  vveeľľmmii  mmiillýý  aa  pprrííttuullnnýý..
PPrraavvddeeppooddoobbnnee  ppoouužžíívvaattee  ttaakkúú  iissttúú
vvooňňaavvkkuu  aakkoo  mmoojjaa  ssvvookkrraa......

���

RRiiaaddiitteeľľ  bblláázziinnccaa  ssttrreettnnee  nnaa  cchhooddbbee
ppaacciieennttaa  aa  vvyyččííttaa  mmuu::
--  PPooččúúvvaajjttee,,  vvyy  nnáámm  ttuu  rroobbííttee  rroozzrruucchh..
KKaažžddéémmuu  hhoovvoorrííttee,, žžee  ssttee  ČČaarrnnoogguurrsskkýý
aa  mmnnee  ssttee  pprriittoomm  rráánnoo  ppoovveeddaallii,,  žžee  ssttee
MMeeččiiaarr..
--  VVááss  pprreeddssaa  nneebbuuddeemm  kkllaammaaťť,,  ppáánn  
rriiaaddiitteeľľ!!

���

DDeeddkkoo  ssaa  ppýýttaa  ššoofféérraa  aauuttoobbuussuu::
--  PPáánn  ššoofféérr,,  kkaamm  iiddee  tteenn  aauuttoobbuuss??
--  TTaamm  jjee  nnaappííssaannéé,,  ddoo  PPrreeššoovvaa!!  NNeevviiddíí--
ttee??
--  JJaa  vviiddíímm,,  žžee  jjee  ttaamm  nnaappííssaannéé,,  aallee  ttoo
eeššttee nneezznnaammeennáá,,  žžee  ttaamm  aajj  iiddee..
--  DDeeddoo,,  kkeeďď  jjee  ttoo  ttaamm  nnaappííssaannéé,,  ttaakk
uurrččiittee!!
--  DDoobbrree,,  ddoobbrree  ......  rraazz  ssoomm  vviiddeell  nnaa  ddvvee--
rráácchh nnaappííssaannéé  ŽŽEENNYY,,  vvooššiieell  ssoomm  aa  bbooll
ttaamm  zzáácchhoodd!!

���

SSuusseedd  ssaa  ppýýttaa  ssuusseeddaa::
--  AAkkéé  ssaa  vváámm  uurrooddiillii  vv  ttoommttoo  rrookkuu  zzeemmiiaa--
kkyy??
--  NNoo,,  nniieekkttoorréé  bboollii  vveeľľkkéé  aakkoo  gguuľľkkyy,,  iinnéé
zzaassaa  aakkoo  hhrraacchh,,  aallee  pprraavvddaa  jjee,,  žžee  bboolloo
mmeeddzzii  nniimmii  aajj  vveeľľaa  cceellkkoomm  mmaallýýcchh..

���

PPáánn  KKoohhnn  ssaa  vv  ssvviieežžoomm  jjaarrnnoomm  rráánnee
pprreecchhááddzzaa vvoo  vviilloovveejj  ššttvvrrttii..  NNaa  jjeeddnnoomm
bbaallkkóónnee  ssaa  ooppaaľľuujjee vv  ppeekknnýýcchh  bbiikkiinnáácchh
ppôôvvaabbnnáá  ppaannii  SStteerrnnoovváá..
--  PPaannii  SStteerrnnoovváá,,  nneemmoohhooll  bbyy  ssoomm  ííssťť
hhoorree,,  aabbyy ssmmee  ssaa  ppoommiilloovvaallii??
--  NNoo  ddoovvooľľttee,,  ččoo  ssoomm  nneejjaakkáá  pprreeddaajjnnáá
žžeennaa??  ––  rroozzččuuľľuujjee  ssaa  ppaannii  SStteerrnnoovváá..
--  AA  kkttoo  ttuu  hhoovvoorríí  oo  ppllaatteenníí??

���

--  LLaaddyy,,  mmnnee  ttoo  pprriippaaddáá  vveeľľmmii  ttrrááppnnee,,  aallee
mmoohhllii bbyy  ssttee  ssaa  oobbrrááttiiťť  nnaa  ddrruuhhýý  bbookk??
--  RRaaddaa  ttoo  pprree  vvááss  mmiillýý  lloorrdd,,  uurroobbíímm..
MMoohhlloo  bbyy mmii  vvaaššee  lloorrddssttvvoo  ppoovveeddaaťť,,  ččoo
vvllaassttnnee  hhľľaaddáá??
--  SSaammoozzrreejjmmee,,  llaaddyy..  PPrriiaatteelliiaa  zz  kklluubbuu
vvrraavveellii,, žžee  bbyy  ttuu  mmaall  bbyyťť  nneejjaakkýý  oottvvoorr........

���

PPoolliiccaajjtt  kkuuppuujjee  oodd  iinnééhhoo  ppoolliiccaajjttaa
zzááhhrraaddkkuu.. OObbzzeerráá  ssii  jjuu  aa  rroozzmmýýššľľaa::
--  VVeeľľmmii  ppeekknnáá  zzááhhrraaddaa,,  ppeekknnáá,,  aallee
vveeľľmmii  vveeľľkkáá..
--  AAllee  nneebbllbbnnii,,  nniiee  jjee  vveeľľkkáá..  SSeemm  ddáášš
cciibbuuľľuu,, sseemm  mmrrkkvvuu,,  sseemm  sslliieeppkkyy..
--  DDoobbrree,,  ddoohhooddnnuuttéé..
ZZaa  nneejjaakkýý  ččaass  ssaa  ooppääťť  ssttrreettnnúú  aa  tteenn pprree--
ddáávvaajjúúccii  ssaa  hhoo  ppýýttaa::
--  TTaakk  ččoo  zzááhhrraaddaa??
--  PPeerrffeekkttnnéé..  CCiibbuuľľaa  oobbrroovvsskkáá,,  mmrrkkvvaa  ppoo
ppááss,, lleenn  ttiiee  sslliieeppkkyy  nniičč..  NNeevviieemm,,  ččii  ssoomm
iicchh  nneeddaall vveeľľmmii  hhllbbookkoo..



Pôvodcovia ochorenia môžu spôsobiť
napríklad problémy s obličkami, zlyhanie
krvného obehu, zápal pľúc a srdcového
svalu a niekedy náhle zlyhanie srdca. Preto
každé prechladnutie a virózu treba brať
vážne a poriadne ho liečiť. To znamená doži-
čiť telu potrebný odpočinok a chrípku vyle-
žať. Pri stúpajúcej teplote, zimnici, zdure-
ných uzlinách treba ísť okamžite k lekárovi!
Vírus, ktorý vyvoláva chrípku, sa prenáša
vzduchom, ak sa ho nadýchate, dostane sa
do priedušiek a do pľúc. Usídli sa najmä na
sliznici dýchacích ciest a tam sa veľmi rých-
lo množí. Dýchacie cesty môžu napadnúť aj
baktérie a okrem nich aj iný vírus ako chríp-
kový a môžu sa pridružiť kompikácie – zápal
dutín, priedušiek, obličiek... vtedy už lekár
zvyčajne nasadí antibiotiká, inak na chrípko-
vé vírusy antibiotiká nezaberajú, preto sa
chrípka stáva novou hrozbou.

Ako chrípke predchádzať
- umývať si často ruky, okolo nás sa vyskytu-
je asi 200 druhov vírusov, predovšetkým na
hladkých plochách (telefónne slúchadlo,
stôl, kľučka na dverách),
- vyvarovať sa telesného kontaktu, pri kašľa-
ní a kýchaní zachovať minimálny odstup 1,5
metra,
- odpustiť si potriasanie rúk,
- nezdržiavať sa v prekúrených a suchých
izbách, každý deň dobre vyvetrať byt,
- na radiátory zavesiť mokré uteráky proti
vysychaniu sliznice,
- sauna posilňuje obranyschopnosť organiz-
mu, povzbudzu-
je metaboliz-
mus, vyvoláva
vylučovanie
škodlivých látok
cez kožu (pri
horúčke a cho-
robách krvného
obehu sa však
nedovoľuje).

Ako sa liečiť
Základom lieč-
by je zníženie
teploty i bolesti,
preto sa odpo-
rúčajú prípravky
s paracetamo-
lom a kyselinou
acetylsalicylo-
vou (paralen,
acylpyrín, col-
drex), ktoré sú
voľnopredajné.

Tieto prípravky niekedy obsahujú aj vita-
mín C, prípadne látky pôsobiace proti boles-
ti. Často sa používajú aj prípravky s obsa-
hom ibuprofenu, ktorý tiež znižuje teplotu 
a zmierňuje bolesť hlavy. 

Kašeľ alebo nádcha
Ak sa počas chrípky objaví kašeľ, je dobre
začať užívať kvapky (na vykašliavanie alebo
na dusivý kašeľ) alebo sirup. Nádcha síce
nie je pre chrípku typická, ale veľmi často sa
pridáva ako druhotná infekcia. Na upchatý
nos pomáhajú nosné kvapky. Veľmi obľúbe-
né sú kombinované prípravky na chrípku,
ktoré uvoľňujú upchatý nos, odstraňujú tlak
v uchu a pálenie v krku. 

Vitamíny
Na zmiernenie príznakov chrípky sa odporú-
čajú vitamínové prípravky, napríklad vitamín
C alebo multivitamínové prípravky. Z lieči-
vých rastlín pomáhajú prípravky obsahujúce
echinaceu, čaje s lipou, skorocelom, materi-
nou dúškou, podbeľom, divozelom, jablční-
kom, najčastejšie vo forme bylinkových siru-
pov alebo čajovinových zmesí. 

Jedlo a pitie
Počas chrípky je dôležitý dostatočný pitný
režim. Pri horúčke potrebujete denne až
štyri litre tekutín. Jedlo by malo byť skôr
ľahké, kašovité, nedráždivé a bohaté na
vitamíny (predovšetkým veľa ovocia a zeleni-
ny, kojeneckej ovocnej výživy). Z vitamínov je
najdôležitejší vitamín C.
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PRÍZNAKY PRECHLADNUTIE CHRÍPKA
bolesti hlavy zriedka veľké
bolesti končatín ľahké silné
únava, malátnosť celkom ľahká často veľká
telesná vyčerpanosť žiadna veľmi veľká
nádcha, upchatý nos silné len občas
kýchanie silné len občas
bolesti hrdla silné len občas
dusenie, kašeľ ľahké až silné veľmi silné
KOMPLIKÁCIE zápal dutín bronchitída

zápal stredného ucha zápal pľúc
zápal dutín

PREVENCIA hygiena, časté umývanie rúk, očkovanie
používať papierové vreckovky,
vyhýbať sa sploločnosti

LIEČENIE dajú sa liečiť len príznaky choroby posteľ, veľa
nápojov

Máte strach pred
CHRÍPKOU? 

Kašeľ, nádcha, bolesti hrdla, zvýšená teplota – mnohí s týmito 
ťažkosťami prechodia celé týždne. Nakoniec sa z miernej infekcie
vykľuje naozajstná chrípka.

Upchatý nos: Jesť ostré jedlá (chili, chren,
horčica) uvoľňujú sekréty v nose.
Dutiny: Naparovať sa nad kamilkami, mätou
piepornou, tymianom s pridaním eukalyptovej
silice. Spôsobuje to uvoľnenie. Silné hojivé
účinky má infračervené svetlo, pretože teplo
preniká do hĺbky.
Bolesti hlavy a kĺbov: Krátko povaríme 
250 g myšieho chvosta, 200 g mäty piepor-
nej a vlejeme do príjemne teplého kúpeľa.
Kúpeľ má trvať maximálne 20 minút. Potom
je vhodné zabaliť sa do osušky a teplej deky
a ostať ešte 30 minút ležať. Opakujeme 
2 – 3- krát týždenne – najlepšie na noc.
Kúpeľ pôsobí povzbudzujúco a uvoľňuje.
Kašeľ: 10 veľkých koliesok cibule, 16 lyžíc
medu zmiešať a nechať 24 hodín stáť. Z času
na čas premiešať, potom prefiltrovať sirup, 
z ktorého treba denne užívať 3 – 6 lyžíc. 
Bolesti hrdla: Do pohára teplej vody dáme 
1 lyžicu medu a 1 lyžičku jablčného octu, dva-
krát denne vypiť pohár,
Trikrát denne kloktať teplou slanou vodou 
s citrónom (šťava z 1/2 citróna, 1/2 lyžičky
soli).
Čistú vreckovku namočíme do rozriedenej sli-
vovice, omotáme okolo krku a oviažeme
teplým šálom.
Každú hodinu kloktáme studeným nálevom
šalvie lekárskej, repíka alebo harmančeka.
Studené obklady z odvaru paliny alebo šalvie
previažeme igelitom a okolo ešte omotáme
šál, plienku alebo teplú šatku.
Zachrípnutie: Vyšľahať vaječný bielok, pri-
miešať cukor a citrónovú šťavu, jesť po lyžič-

Jednoduché, ale účinné
DOMÁCE PROSTRIEDKY

Niekoľko tipov ako sa rýchlo 
ZBAVIŤ CHRÍPKOVÝCH VÍRUSOV
� PLNOHODNOTNÁ STRAVA dodáva telu silu a
energiu: ovocie, zelenina, obilniny, mlieko, šaláty.

� Naozajstný ZABIJAK CHRÍPKY: CESNAK.

� VITAMÍNY A, E, C: mrkva, kivi, citrusové plody,
orechy, mandle, multivitamínové prípravky.
Čerstvo vytlačené šťavy z ovocia, kyslá kapus-
ta, čučoriedky, čerstvý ananás.

� Striedavé SPRCHY, PRECHÁDZKY na čerstvom
vzduchu, vyvarovať sa alkoholu (porušuje regu-
láciu tepla kože), prestať fajčiť (nikotín osla-
buje sliznicu).

� SPÁNOK – preťažený organizmus otvára útočia-
cim vírusom dvere.

� UVOĽNENIE – načerpajte silu tým, že vypnete.
Čítajte knihu, počúvajte obľúbenú hudbu,
meditujte pri sviečkach, alebo nerobte vôbec
nič.

� VYROVNANOSŤ – nechajte citom voľný priebeh,
nič v sebe neduste, obrňte sa hrošou kožou. Ak
nie je v poriadku duševný život, vírusy môžu
ľahšie prenikať 
do tela.
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Karamelové 
košíčky
((vvyyjjddee  aassii  nnaa  110000kkss  zzlleeppeennýýcchh  kkoolliieessookk))::
Tento recept  je od pani Bernardíny Jánošo-
vej a je veľmi dobrý.

Linecké cesto :
�888800gg hhllaaddkkeejj mmúúkkyy
ššppeecciiááll �228800gg pprráášškkoo--
vvééhhoo ccuukkrruu � 550000gg
HHeerryy ((22kkss)) � 88kkss
vvaajjííččookk ––  lleenn  žžĺĺttkkaa
� 11  llyyžž.. cciittrróónnoovveejj
kkôôrryy

Plnka: � 11  kkss SSaall--
kkoo � 220000gg HHeerryy �
225500gg  kkrryyššttáálloovvééhhoo
ccuukkrruu � 110000gg ppoosseekkaa--
nnýýcchh  vvllaaššsskkýýcchh  oorreecchhoovv

Ako na to:
Linecké cesto vymiesime, rozvaľ-
káme, povykrajujeme košíčky a upečieme. Do
hrnca dáme skaramelizovať kryštállový cukor.
Keď je tekutý, pridáme Heru a znížime teplotu.
Miešame, až kým bude zmes tekutá. Potom
pridáme Salko, až kým sa všetko spojí. Nako-
niec pridáme orechy a miešame asi tri minúty.
Lyžičkou nalievame do upečených košíkov z Li-
neckého cesta. Keď zmes stuhne (najlepšie
cez noc), namáčame košíky do čokolády a zdo-
bíme posekanými orechami.

Čokoládové slzičky
((vvyyjjddee  nnaa  2255  kkúússkkoovv))

Linecké cesto :
� 5500  gg  mmaassllaa � 225500  gg  mmeedduu � 225500  gg ccuu--
kkrruu kkrruuppiiccaa � 225500  gg hhllaaddkkeejj mmúúkkyy � 11//22
bbaallííččkkuu  pprráášškkuu  ddoo  ppeeččiivvaa � 225500  gg mmlleettýýcchh
vvllaaššsskkýýcchh  oorreecchhoovv  � 22  kkss vvaajjcciiaa  � 11  llyyžž..
kkaakkaaaa � ppeerrnnííkkoovvéé  kkoorreenniiee  � 11  llyyžž.. ppoommaa--
rraannččoovveejj kkôôrryy � 335500  gg  ččookkoollááddyy  nnaa  vvaarreenniiee

� 110000  gg  zzttuužžeennééhhoo  ppookkrrmmoovvééhhoo  ttuukkuu
� 110000  gg  sslliivvkkoovvééhhoo lleekkvváárruu

Ako na to:
V hrnci zmiešame maslo, med a cukor a za stá-
leho miešania zahrejeme skoro až k bodu varu
(nesmie sa variť!).  Roztlčieme si perníkové ko-

renie: 1 lyžičku škorice, 3 klinčeky, 2 zrnká
nového korenia, 3 guličky

čierneho korenia,
vrchovatú lyžič-

ku anízu a
kúsok ba-

dyánu.

Na doske zmiešame múku s kakaom a kypria-
cim práškom. Pridáme mleté orechy, perníkové
korenie, 1 vajce, pomarančovú kôru, vle-
jeme medový krém a vypracujeme cesto. Zaba-
líme do fólie a necháme v ladničke vychladiť.
Cesto rozvalkáme na hrúbku asi 5 mm 
a vykrajujeme slzičky. Dáme ich na plech vylo-
žený papierom na pečenie a potrieme rozmie-
šaným vejcom. Pečieme pri 180 °C asi 10-15
minút do ružova. Čokoládu rozohrejeme vo vod-
nom kúpeli a zriedime rozpusteným ztuženým
pokrmovým tukom. Slzičky zlepíme slivkovým
lekvárom a namáčame v čokoládovej poleve.
Ozdobíme polkami mandlí.

Cesnakovo-syrové
kúsky
Cesto :� 880000  gg  ppoolloohhrruubbeejj  mmúúkkyy � 550000  mmll
mmlliieekkaa � 22  llyyžžiiccee  kkrryyššttáálloovvééhhoo  ccuukkrruu � 4422  gg
ččeerrssttvvééhhoo  ddrroožžddiiaa  � 115500  mmll  oolleejjaa,,  ssooľľ

Plnka: � 112200  gg  mmaassllaa � 113300  gg HHeerryy � 33  kkss
žžllttkkyy � ppoosseekkaannúú  ppeettrržžlleennoovvúú  vvňňaaťť � 1144  kkss
ssttrrúúččiikkoovv  pprreelliissoovvaannééhhoo  cceessnnaakkuu � ssooľľ � vvee--
ggeettuu,, � 660000  gg nnaassttrrúúhhaannééhhoo  ttvvrrddééhhoo  ssyyrraa
Na potretie: � 11  vvaajjccee � cceellúú  rraassccuu � sseezzaa--
mmoovvéé  sseemmiiaaččkkaa � ssooľľ

Plnka: ZZmäknuté maslo, Heru, žĺtky, petržle-
novú vňať, prelisovaný cesnak, soľ a vegetu
spolu zmiešame.

Ako na to: Z uvedených surovín vypracujeme
cesto, ktoré na teplom mieste necháme vykys-
núť. Po vykysnutí ho rozdelíme na osem boch-
níčkov. Každý bochníček rozvaľkáme na
pomúčenej doske, potrieme plnkou, posype-
me strúhaným syrom a stočíme do rolády. Na-
plnenú roládu roztlačíme do tvaru obdĺžnika,
potrieme rozšľahaným vajíčkom, posolíme,
posypeme rascou a sezamovými semiačkami.
Nakrájame na trojuholníky, ktoré preložíme na
plech pokrytý papierom na pečenie. Vložíme
do vyhriatej rúry a upečieme.

Kapusta v ceste
Potrebujeme:
� 225500  gg hhlláávvkkoovveejj  kkaappuussttyy  � 115500  gg  mmúúkkyy
� 11  kkss  cciibbuuľľaa � 11//44  ppoohháárraa  mmlliieekkaa  
� 11  kkss  vvaajjccee  � 5500  gg  mmaassllaa � ssooľľ � 

Ako na to:
Cibuľu a kapustu pokrájame, posolíme a dusí-
me na malom množstve masla asi 10 minút. 
Z múky, mlieka, vajíčka a mas-
la vypracujeme cesto a vy-
vaľkáme ho na hrúbku 
1 cm. Na cesto dáme po-
dusenú kapustu a zakrú-
time do rolády, za-
viažeme do gázy a pova-
ríme vo vriacej osolenej
vode asi 7 minút. Pred
podávaním roládu nakrá-
jame na porcie a každú
polejeme horúcim ma-
slom.

Mariatál

recepty 
ku sviatkom 

od pani Aleny Zlochovej

RREEDDAAKKČČNNÁÁ  RRAADDAA::  mariatal@marianka.sk
PPrreeddsseeddaa  rreeddaakkččnneejj  rraaddyy Ing. Milan Olexa PhD. 

ČČlleennoovviiaa  rreeddaakkččnneejj  rraaddyy: 
Ing. Vilaiam Bolgáč, Edita Radačovská, 

Ing. Marcel Porges CSc.,Ing. Milan Kopačka, 

Ján Móza, Ľudovít Juríček, Ing. Dušan Makovický
GGrraaffiicckkáá  úúpprraavvaa:: Alena Gábová
FFoottoo  nnaa  ttiittuullnneejj  ssttrraannee:: Matej Gába
TTllaačč::  Tlačiareň NEUMAHR spol. s r.o., Mlynská dolina 5, 
841 05 Bratislava
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na Vianočný stôl



Vianočný vinš
Vinšujeme Vám, radostné Vianoce, 
nech sa oko šťastím ligoce. 
Srdce sa v dobrom rozbúši 
a pokoj usadí sa na duši. 
K tomu zdravíčka dobrého 
a radosť z darčeka pekného. 
A v tejto sviatočnej hodine 
pokoj a šťastie v rodine.
Až vianočné zvony zazvonia 
a oznámia príchod čarokrásnych Vianoc, 
nech tichá hudba veselosti 
Vám počas nich znie a v nasledujúci rok 
zdravie, radosť, šťastie a lásku prinesie.

OObbččaannoomm  MMaarriiaannkkyy  pprraajjee  
OObbeeccnnéé  zzaassttuuppiitteeľľssttvvoo

Fo
to

: M
ic

ha
el

a 
G

áb
ov

á


